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TJirr. Augenfeld & Emeric Les- 
ner.. Heinrich Sohalek. A.. Op- 
pelik Nackf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. V. Gold- 
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Lt ipold (VII Erzsebet-korut).

^EŢUL INSERŢIUNILOR : o se- 
ne garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o aeriă 20 bani

(Numër de Duminecă 11.)
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Abonamente pentru AisîîiHTnsarft
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rlI de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentrn România şi străinătate:
Pe an an 40 franci, pe ş6so 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fir.
N-rlI de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-mi colectori.
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Administraţiunea, Piaţa mare, 
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I.: Po un an 20 cor., pe ş6se 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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Ruptura.
Vestea că Majestatea Sa nu vrea 

se tacă pe voie celor din oposiţia 
aliată şi că ţine tare ca armata se 
fie una şi nedespărţită şi ca limba 
ei de comandă şi de serviciu se re- 
mână ca şi pană acum cea germană, 
a pus în uimire pe patrioţii din Bu
dapesta. Păoă în ultima clipită ei 
au sperat, ca totuşi vor mai puté 
stórce ceva dela monarch. Dér s’au 
înşelat tare de astă-dată. De 38 de 
anî Maghiarii n’au întâmpinat un 
refus aşa de hotărît al coronei. Dim
potrivă se obicînuiseră se vacjă pe 
Domnitor mereu îngăduindu-le şi 
iertându-le tote. Acum deodatăîn anii 
înaintaţi ai betrâneţelor Majestatea 
Sa, după ce timp de şâpte săptămâni 
a ascultat părerile şi sfatul unui şir 
lung de bărbaţi politici maghiari, 
vine la Budapesta ca se spună 
órzén lui Kossuth şi ortacilor 
săi, că a fost destul pănă acum, 
şi că de acum nu le mai póte în
gădui nimic peste ceea-ce le-a dat 
mai acum un an.

Asta încât privesre armata. Ear 
încât pentru nisuinţa koşutiştilor de 
a ridica vamă la graniţa dinspre 
Austria n’a fost mult mai îngădui
tor, ci lî-a cjis, ca iasă în bună-voia 
lor se hotărască dimpreună cu Aus- 
triacii ce se se alégá din pactul 
economic. Dér lî-a dat se cunoscâ, 
că înainte de tóté trebue se îngri- 
jéscá ca dieta se aprobe şi voteze 
convenţiunile comerciale încheiate 
de guvernul Tisza cu statele streine.

Independiştii de la 48 au cre- 
cjut, că ajungând partidul lor tare 
şi mare in dietă şi făcând dimpre
ună cu aliaţii lor din tabéra parti
dului poporal şi al lui Banffy majo
ritatea, vor puté : n°i suntem 
acjî naţiunea şi voinţa nostră este 
voinţa ei, Regele nu are de cât se 
se plece înaintea acestei voinţe!

Majestatea Sa a arătat înse de 
astă-dată că şi corona are voinţa ei 
şi a cerut ca noua majoritate se 
ţină sémá de ea, mai ales fiind că

e vorba de armată razimul de pu
tere al dinastiei şi al întregei mo- 
narchii.

Regele mai e şi împărat şi nu 
vrea se se' lapede de puterea împe- 
rătescă numai de dragul limbei de 
comandă maghiare şi încă tocmai 
acum, când se ridica din tóté părţile 
nori grei, când la înarmările celor
lalte mari puteri Austro-Ungaria 
trebue se respunda şi ea cu înteţite 
înaripări, când se cere înmulţirea 
contingentului armatei active şi sute 
de milióne pentru Introducerea noue- 
lor tunuri. Etă de ce Regele le cjice 
acjî credincioşilor sei deputaţi şi 
magnaţi unguri: Nu vă înfierbântaţi 
prea mult de geaba. Dăcă ve voiü 
da limba de comanda maghiară, or 
pretinde-o şi Croaţii şi Cehii şi Po
lonii etc. şi babilonia în armată va fi 
gata. Nu póte fi dér vorba de limba de 
comandă maghiară, din contră tre
bue se~mî garantaţi, că dieta va 
primi înmulţirea numărului recru
ţilor şi va vota cele patru sute cincî- 
4ecî de milióne pentru tunuri.

Aşa stau trebile şi fiind-că ali
anţa oposiţională a primit acest re* 
fus, contele Andrassy nu şi-a putut 
împlini chiemarea de a forma un 
cabinet din sînul partidelor unite 
oposiţionale, cari fac acjî majoritatea 
in dietă, şi s’a retras.

Acum se-i vetjî pe cei din stânga 
cum se plâng şi se înverşunâză fiind
că Regele a rupt’o cu ei şi nu vrea 
se dea „naţiunei“ ceea ce cere.

„Naţiunea“, ^ic scribii lui Kos
suth, „e bună numai se aducă jertfe 
de sânge şi avere şi se renunţe la 
libertate şi la neatârnare! Şi de ce 
tote aceste? Numai de dragul pute- 
rei împărătesei!“

Par’ că ar fi uitat că vorbesc 
de cei ce timp de 88 de anî numai 
într’o resfăţare au dus’o şi par’ că 
ar vorbi de cealaltă jumătate mai 
mare a poporaţiunii ţării cea în ade
văr asuprită, care a trebuit se rabde 
şi se sufere tóté!

Ce va fi de acum ? Se cjice că 
se va numi un ministeriu de func-

ţionari, ba s’a aucjit rostindu*se şi 
cuvântul absolutism.

Foia lui Kossuth tună şi ful 
geră în contra „trădătorilor ma
ghiari“, cari au sfătuit pe Majes
tatea Sa té facă acest pas numai ca 
s’ajungă ei se fie miniştri. Numai 
de acum, c}ice acestă fóie se va în
cepe lupta adevărată. Pe de-o parte 
lingăii şi aventurierii, cari s’au tă
cut slugile puterei regale şi pe de 
altă parte oposiţiunea, care luptă 
pentru drept* constituţie şi fericirea 
naţiunei, pe care ar representao ca 
majoritate parlamentară.

Mult se tot laudă acum koşu- 
thiştii, că ei representă voinţa ţerii, 
fiind-că ’s mai mulţi în dietă. Uită 
înse, că, pe când se temeau încă 
că Tisza îi va copleşi cu forţa la 
alegeri, ómenii lor înşişi cjiceau, că 
cu sistemul măestrit electoral de 
astăcjî abia a ş0pte-spre-c}ecea parte 
din poporaţia ţerii are drept de ale
gere, că prin urmare nu póte fi 
vorba ca majoritatea tiszaisztă se 
represente voinţa ţerii, chiar de ar 
fi liber alésa.

Acum vor începe şi o parte şi 
alta, şi coróna şi „naţiunea* repre- 
sentată de cele 800,000 de alegă
tori, së se gândésca la marea massă 
a poporaţiunei ţerii, pe care n’o în
trebă' nimeni de ceea-ce o dóré şî 
care cu tote astea se vede condam
nată a ispăşi ea singură tóté păca
tele guvernanţilor!

Revistă politică.
Braşov, 10 (23) Martie.

Pilele de erî şi aialtăerî au fost 
hotărît6re pentru situaţiunea politică 
internă. S’a întâmplat ceea ce se 
prevedea cu siguranţă în timpul din 
urmă: Majestatea Sa n ’a voit se îm. 

plinescâ pretensiunile coaliţiunei oposiţio

nale maghiare privitore la limba de co

mandă şi de serviciu maghiară.
Contele Iuliu Andrassy, care a 

fost primit Luni în andienţă de cătră

Majestatea Sa, a avut în decursul c|ilei 
de Marţi dese întâlniri cu şefii par
tidelor din oposiţie şi li-a comuni
cat punctul da vedere al coronei, 
înainte d« amiacjî Andrassy a fost 
le Kossuth, ér dună amécji Kossuth 
a convocat la o şedinţă pe membri 
comitetului diriguitor al partidelor 
din oposiţia unită, cărora li a comu
nicat resultatul audienţei lui An
drassy. Kossuth li-a spus, că coróna 

refusd hotărît pretensiunile oposiţiei cu 
privire la armată şi că nu vré sădea 
mai multe concesiuni de cât cele ce 
se cuprind în programul militar, ce-1 
alcătuise comisiunea de 9 alésa din 
sinul partidului liberal încă pe tim
pul când era la guvern Coloman 
Szeli. Comitetul diriguitor la rândul 
seu încă a declarat, că nu renunţă 

la pretensiunile militare.
Erî, Miercuri, înainte de amécji 

s’a întrunit cnnferenţa comună a 
partidelor din oposiţie, în care s’a 
decis, ca coaliţiunea să nu cedeze 
nimic din punctul său de vedere, se 
nu primésca a forma din sînul ei un 
guvern pe basa punctului de vedere 
representat de cor0nă şi să facă cu 
neputinţă lucrarea şi funcţionarea 
ori cărui guvern, care s’ar forma în 
contra pretensiunilor naţionale, ce 
le ridică partidele din oposiţie, carî 
au aeji majoritatea în dietă.

Cu marş.ruta acésta s’a presen- 
tet erî la ora 1 d. a. contele An
drassy în faţa Majestăţii Sale în pa
latul din Buda, ca să-i raporteze des
pre hotărîrile eposiţiei aliate. După 
ce şi-a făcut raportul, contele An
drassy şi-a depus în mânile monar- 
chului însărcinarea ce o avuse pănă 
acuma, şi cu acésta s’au zădărnicit 
tóté încercările de a se forma un 
guvern din sînul coaliţiunei oposiţi
onale.

— Ce se va întâmpla acum ? fù 
întrebat Andrassy de un cjiarist după 
audienţa de erî. — Va veni ceva nou 

de tot! răspunse Andrassy. — Vor 
recurge póte la- vr’un nou sistem? 

întrebă Ziaristul. — Se póte\ nu sciu! 
4ise Andrassy.

FOILETONUL >GAZ. TRANS.<

Juv aerg iuL
Din „Istoriore alese“, de JKosul.

(Fine).

Maistărul Fundescu era forte supărat 

de întîraplarea cu Ghiţă. Intîmplarea îi 
cădea cu atât raai greu, cu cât prin ea 

i-s’au zădărnicit planurile lui cele raai fru- 

radse. El avea o unică fată şi credea că 

în cupilul acesta îşî va pute cresce un 

fiu credincios şi recunoscător. Dragostea 

lui însă s’a revărsat asupra unui nevred

nic, de binefacerile sale, a împărtăşit pe 
un neraulţuraitor. Mulţi dintre cunoscuţi 

îi făceau imputări aspre, cura de a fost 
aşa de uşuratic se primescă în casă ast

fel de copii de cerşitorî. Ei diceau de rault, 

că diu Ghiţă are să se alegă un perde- 

vară, ăr Murăreanu soia se povestescă fel 

şi fel de blăstămăţii şi fapte rele de ale 

lui Ghiţă, carî pănă acum nu le-a desco- ! 

perit numai din bunătatea lui cea mare. i

Singură Zoriţa ţinea că Ghiţă nu este vi

novat. Ea cunoscea dragostea şi credinţa 

lui faţă de tatăl ei..» Ea se afla în odaia 

d’alăturea, când tatăll ei a dat afară pe 

Ghiţă şi când acesta striga ou glas tare: 
„Domnule Pundesdu, raaistăre tată! eu 

nu sunt vinovat, ŝ şa să-mi ajute Dumne- 
deu !w Acestea eraiu cele din urmă cuvinte 

pe carî ea le au$ise de la el, şi credea 

cu tărie în ele, şi leu bucurie se prindea 

de orî-ce ar fi putut dovedi nevinovăţia 

lui. Insă, durere, numai arareori da de ci

neva, care să ia î n apărare pe Ghiţă. Ce 
e raai mult, ea nm mai cuteza se mărturi- 

sâscă nici că are »încredere în Ghiţă, ca 
se nu se facă de i rîsul cuiva. Odată, când 

se duse ea singură la viie, unde putea 
plânge nev£$ută,f etă cum o agrăi un tâm

plar din oraş: |

„Totuşi e plecat coconiţă, că tatăl 

d-tale a alungat ipe bietul Ghiţă aşa de-o- 
dată, fără a cerceta lucrul mai de aprope. 

Eu sm înţeles, eja t<5tă nenorocirea i-s’a 
tras dintr’o lădiţ.4 de la masa de scris. 

M’aş pute rărosfişi, că bietul fecior n’a 

soiut nimic de 1 vădită. Masa o tocmise la

mine contabilul Murăreanu şi eu trebuia 

să fac lădiţa aceea la porunca lui deose
bită. Afară de noi amândoi n’a sciut ni

meni de lădiţă. D6că acum s’au găsit în 

lădiţă lucruri' bănuitore, de bună semă 
trebue să fie ceva la mijloc!“

TLa vie îi spuse vighitorul, cum şi-a 

luat Ghiţă rămas bun şi cum a plecat pe 

urmă cu cânii săi credincioşi. Vighitorul 

audise cura a $is el cătră câni: „Voi sun

teţi singurii, car! mă mai aveţi astădi drag, 

voi mă cundsceţi din copilărie, (5mdhii mă 

alungă de la ei, p6te că voi veţi desco
peri odată nevinovăţia mea“.

Veştile acestea erau o mângâiere 

pentru inima Zoriţei. Ele o convingeau tot 

raai rault de nevinovăţia lui Ghiţă, de 
altă parte însă ea era cu atât mai îngri- 

jată de sortea lui, pentru-că nirae nu scia 

unde s’a dus şi unde petrece?

Tatăl încă era tot raai serios şi raai 
închis. Când Zoriţa folosia momentele 

priinciose ca să-i descopere ceea-ce auţlia 

despre Ghiţă, vrend prin asta se întărăscă 

credinţa ei în nevinovăţia lui Ghiţă, tatăl 

era şi mai închis, pentru-că fapta era odată

întîmplată, cine altul să fie vinovatul? Şi 

chiar dăcă se stîrnea în sufletul lui Pun

descu gândul, că póte a făcut nedreptate 
tînărului, simţământul acesta era numai 

un nou temeiü de supărare şi grije, cu 
atât raai vârtos, că nu găsea nici un mo- 

dru prin care să se lăraurescă cele întâm
plate.

Ce e drept, pe sub mână se încer

case să afle sciri despre Ghiţă, pentru-că 

nu putea să-l uite nici odată. Dér nirae 

nu-i putea spune ceva hotărît despre el. 
Numai un neguţător îi spuse, că trecând 

odată prin munţii de la graniţă, a întâlnit 

un vânător tînăr cu doi câni, care I’a oprit 

în loc. Neguţătorul a crezut, că este un 

hoţ. Vânătorul însă n’a cerut alta, decât 
să-i spună ceva despre oraşul în care lo

cuia Fundescu, după aceea l’a sfătuit să 
apuce pe alt drum, pentru-că pe drumul 

pe care mergea, n’ar fi sigur din pricina 

unei bande de hoţi. Descrierea vână toru

lui, cu deosebire a celor doi câni se po

trivea fórte bine asupra lui Ghiţă. Oonta- 

bilgj -âtrî̂ fad şi el acestea, susţinea cu ho- 

târîre, că tînărei stricat, care a început
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Acéstá neaşteptată întorsătură 
a lucrurilor, ustură grozav pe cei 
din tabéra oposiţională. Sub titlul 
„Rupturău, organul lui Francisc Kos
suth „Budapest“ scrie în numărul 
seu de la 22 Martie între altele:

„Regele nu cedeză, ci pretinde! 
Pretinde tot de la naţiune, dér nu 
dă naţiunei nimic... Nu cedézá ni
mic regele pe teren militar. Din 
contră, pretinde urcarea contingen
tului armatei şi votarea grabnică a 
unui credit de 450 milióne. Acésta 
ni'O vestesce regeié. Dór numai pen
tru acésta a venit la Budapesta, ca 
se dea naţiunei acest ultimat? Pu
tea s’o facă acésta şi din Viena. 
Păcat, că Maj. Sa s’a mai ostenit a 
veni la Budapesta, unde, bine seim, 
nu prea vine bucuros... Acest ulti
mat rece şi nemilos, cade asupra na
ţiunei ca o grozavă lovitură. E o 
lovitură mai mare acésta, decât or
dinul de la Chlopy. Ii vine omului 
se se mire de o încăpăţînare atât de 
monstruosă... Lupta adevărată nu
mai acum se începe... Şi putem ii 
pregătiţi la orî-ce. Cei cari în ast
fel de împrejurări vor veni la gu
vern, nu vor fi alegători în mij* 
lóee“...

*

Pe când s’au petrecut aceste 
în Budapesta, s’a întemplat şi în 
Viena un lucru de mare însemnătate 
politică. „ Reichsrath“-ul austriac a 
primit cu unanimitate propunerea 
deputatului Derschatta de a-se alege
o comisiune de 48 membri, care se 
se ocupe de raporturile dintre Aus
tria şi Ungaria, mai bine c}is de re- 
visuirea pactului dualist. A trecut mai 
mult de un deceniu de când în par
lamentul din Viena nu s’a votat cu 
unanimitate o propunere de felul 
acesteia, care privesce cestiunile po
litice dintre cele două state dualiste 
Votul de alaltăeri din „Reichsrath“ 
însemnă, că popórele Austriei văd 
sosit timpul de a se apăra şi îngrădi 
în faţa evenimentelor viitore şi de 
a nu mai permite se se decidă, ca 
la 1867, de ele fără de ele, şi nu
mai după ce s’a decis se vină şi se 
li-se ceră aprobarea ulterioră.

să fure în oraş, astădî a ajuns chiar hoţ 
de codru.

*
* *

Trecuseră deja doi anî de dile. Ju- 
vaergiul era tot mai serios şi mai retras. 

Negoţul şi-l lăsase aprópe numai pe mâna 
contabilului, mai mult îl găsiai la viie, 

decât în oraş. Şi-i era ore-cum frică sé se 

íntílnéscá cu Murăreanu, pentru-eă pe faţa 
lui observa tot>deuna o trăsătură 'ie bu

curie răutăciosă, care o văduse şi în clipa 

când dăduse afară pe Ghiţă. Bl credea 

mai înaiote, că va găsi un tînăr harnic în 

meseria sa, căruia să-i dea fata de soţie 

şi cu el sé porte înainte meseria. Peţitorii 

uiei nu lipsiră, dór Zoriţa nu avea nici o 

inimă pentru ei, ea dicea într’una, că ră

mâne nemăritată. In cele din urmă, ta

tăl se hotărî se-şî vândă negoţul, sé scape 
odată şi de nesuferitul contabil şi sé se 

retragă cu totul la viia sa. Zoriţa îl aduse 
la hotărîrea acesta.

D-l Murăreanu se spăriâ forte mult, 
când Fundescu îi descoperi planul şi-i ab- 

dise condiţia, sé reculese însă curând şi 
făgădui maisterului, că-i va ajuta la vân-

nia cu statele străine. Pănă acuma 
senatul a votat tratatele comerciale 
cu Germania şi Elveţia şi convenţi- 
unea cu Bulgaria. Discuţiunea asu
pra respunsului senatului la mesa- 
giul Tronului, pe care îl publicăm 
la alt loc al numărului nostru de 
ac|î, se va începe în una din şedin
ţele viitore ale senatului. *

M oin l rnso-japones.
După luptele gr6znice de la 

Mukden, Ruşii s’au retras spre Tielin 
şi Karbin, urmăriţi necontenit de 
Japonesi. La Tielin n’au opus decât
o neînsemnată resistenţă, şi s’au re
tras mai departe spre nord. Japo- 
nesii au ocupat Tielinul şi urmăresc 
mai departe spre nord pe Ruşi. Ja- 
ponesii au ajuns deja pănă la Kay* 
nau, pe care încă l’au ocupat.

De la ocuparea acestui oraş de 
cătră Japonesî, n’au sosit soiri mai 
importante. Se pare că Japonesii 
încă au obosit. Ei trebue să resta- 
bilescă linia ierată pe care Ruşii în 
retragere au stricat-o, apoi podurile 
şi orî-ce alte mijloce de comunica* 
ţiune distruse de Ruşi. Se ^ice, că 
pănă la Mukden drumul de fier a 
fost reconstruit deja de Japonesi.

Cartierul general al noului co* 
mandant suprem generalul Lineviă 
se pare că se află acjî în Gunşulin. 
De aici telegrafiăză corespondentul 
cjiarului „Novoje Vremja“, că arier
garda rusescă se retrage purtând 
lupte mai uşore cu inimicul. Ruşii 
au ajuns deja la 40 chilm. spre nord 
de Kirin. Corespondentul adauge, că 
Japonesii par a fi obosiţi, căci nu
mai forte încet urmăresc pe Ruşi, 
cari în retragerea lor nimicesc tote 
casele şi podurile.

După scirî din Tokio, Ruşii ar 
ave de gând se apere linia dintre 
Cian-Ciun şi Kirin. Armata japonesă 
urmăresce ariergarda lui Linevicî, 
însă podurile stricate îi împedecă 
înaintarea şi da timp Ruşilor de 
a-se aduna şi întări şi de a-şî face 
lucrări de apărare între Cian-Ciun şi 
K irin:

darea mărfurilor scumpe, sfătuindu-l să le 

ducă la târgul cel mai aprope din ca
pitală.

Juvaergiul primi cu mulţămită îm- 
biarea acesta, el o considera drept dovadă 

de alipire cătră el, propunerea o găsi fa
vorabilă şi-i făgădui o răsplată bună pen

tru slujba, care era se fie cea din urmă. 

Tote preţidsele fură pachetate cu îngri
jire, juvaeiele le aşedară în lădiţele se

crete ale trăsurei. Fundescu îşî luă rămas 

bun de la îngrijata Zoriţă, căreia îi făgă
duise u-n puiu târgului preţios, şi plecă 

însoţit de contabil, care luase cu sine o 

spadă veche şi două revolvere, cu carî 

să se apere, după cum dicea el, de banda 

hoţilor, carî locuesc în pădurea prin care 

trec, a cărei căpitan îndrăsneţ se dice că 

umblă tot-deuna cu doi câni mari pe lângă 

sine, aşa că nu încape îndoială, că căpi

tanul acesta nu pdte fi nimeni altul de

cât chiar Ghiţă. După o (Ji de călătorie 

rămaseră într’un orăşel mic ce graniţă. 
Juvaergiul era obosit şi se culca de vre

me. Contabilul însă se părea că şî-a găsit 

cunoscuţi, cel puţin îl vS<jură omenii şe-

era mişcător. Fórte mulţi soldaţi obosiţi 

de mórte, urmau trupele, dormitând. Când 
am sosit sera în Tielin, am aflat staţiunea 

căii ferate plină de morţi şi răniţi. Mulţi, 

cari nu mai aveau loc în spitale, zăceau 

printre şinî. “Din tóté părţile vaete sfăşie- 

tóre. La răsăritul sórelui ochii noştri fură 

isbiţî de un spectacol înfiorător. Traseul 

liniei ferate era acoperit de trupurile sân

gerânde ale soldaţilor. Muribunzii zăceau 

lângă cei morţi, ér cei schilodiţi cădeau 

ameţiţi lângă aceştia. Pe ‘întinsa câmpie, 
ce se întinde spre munţi, stăteau arma

tele 2 şi 3 lângă bagajele lor. Câte-va re
gimente steteau frumos în rânduri, cu 

arma la picior şi cu faţa íntórsa spre trenul 

lui Kuropatkin, care era imposant. In Tie

lin n’a rămas nimic, afară de lucrurile mai 

necesare trupelor. Tóté au fost transpor
tate la Karbin...

Alţi corespondenţi spun, că încurcă
tura cea mare în retragere s’a produs mai 

ales prin faptul, că armatele 2 şi 3 mer

geau de-odată pe acelaşi drum pe care se 
aflau cară şi tunuri, cari erau bombardate 

din două părţi. încurcătura o mai măria 
împrejurarea, că Ruşii nu cunosceau posi- 
ţiunile inimicului.

Kuropatkin.

Despre Kuropatkin, care a fost demi

sionat din postul de comandant suprem 
peste trupele din Manciuria, s’a dis, că 

Ţarul i-a dat voie să rămână pe câmpul 

de răsboiîi ca comandantul primei armate 

rusesci. El însu-şî s’a rugat de Ţarul să-i 

permită a nu părăsi câmpul de răsboiîi şi 
se dicea, că Ţarul ş’a dat învoirea, nu- 

mindu-1 comandant al primei armate, care 

în luptele din jurul Mukdenului a luptat 

sub conducerea lui Linevici la aripa stân

gă rusăscă. Linevicî însuşi a sprijinit prin

o depeşă cătră Ţarul cererea lui Kuro
patkin.

ţ)iarul rusesc „Ruskoe Slovo“ anunţă 

acum din Gunşulin, că totuşi Kuropatkin 
se íntórce în Rusia, deóre-ce Ţarul i-a răs
puns, că are lipsă de el în Rusia.

Continuarea résboiului.

Din Petersburg i-se telegrafieză fóiei 
berlinese »Lokalanzeiger«, că la 20 Martie 

s’a ţinut în Ţarskoe-Selo un mare consi

liu de răsboiu presidat de generalul Dra- 
gomirov, în care s’a decis definitiv se se 
continue resboiul.

Proiectul de respuns
al Senatului român la Mesagiul 

Tronului.

în şedinţa de Marţi a Senatului ro
mân s’a dat cetire următorului proiect de 
răspuns la Mesagiul Tronului:

/ Sire,

Solemne sunt momentele când Su

veranul vorbesce mandatarilor Naţiunei, 
şi când aceştia, purtători credincioşi ai

dând într’un colţ cW nisce individl de tot 
suspecţi şi petrecu cu ei pănă târziu 
noptea.

— „Cine pot fi, j upânesă crâşmăresă, 

derbedeii ăştia neruşiimţî, între carî a ajuns 

contabilul nostru ?“ întrebă vizitiul juvaer- 
giului, ducându-se după* crâşmăresă în bu
cătărie. '

„O ! ăştia sunt ome^nî răi, îndrăsneţî, 

carî lucră în punerea capiului, ca bandiţii“, 

răspunse crâşmereasa. La ^loi petrec aprdpe 

de două $ile, ca şi când {ar fi aşteptat pe 

cineva, şi se părea c’au simţit mare bucu

rie, când au ve<jut pe i stăpânul dumi- 
tale*. 2

A ddua di călătoriiar noştri plecară 

de dimineţă, ca să pdtă* trece cu <Jiuă 

pe drumul greu de muntef\ Contabilul pă

rea forte îngrijat, el dice^i că-i este frică 

de banda de hoţi a lui C ^hiţă. Der nu li-se 
arăta nimic bănuitor. A .stfel pătrunseră 

tot mai afund în pădure şi1 ajunseră in sfîr- 

şit la o potecă strîmtâ d’ajupra unei stâne! 

cu o cdstă piezişe, la piciiprul căreia spu

mega un rîu gălăgios de r nunte. Aici deo

dată auriră: „staţi pe lc)|c!u Mai mulţi

1

/ ^ 0 5 .
glasului ei, vin să . <---cidrelt
Tronului omagiul sentitwŞ^lîV 'e ere 
dinţă, iubire şi devotament a*^; ■^i ţgr! 

întregi. De aceste sentimente cf ^Ş*s, Se
natul se simte fericit a reînoi expr^.Junea 

nemărginitei sale recunoscinţe cătră' Au

gusta Personă şi cătră Dinastia Mafestă- 
ţei Vdstre. )

Eşiţî din alegeri libere, făcute( sub 

imperiul unor legi menite a schimba me

canismul electoral, suntem cu toţii pă

trunşi de adevăratele nevoi şi trebuinţe 

ale Statului. Ve asigurăm, Sire, că nimic 

nu vom cruţa spre a duce mai departe 

munca rodnică şi frumosă pentru întărirea 
şi propăşirea scumpei nostre Patrii.

Sire,

Este o mândrie pentru România, 

care a avut şi are se lupte cu greutăţi 

inherente posiţiuneî sale geografice şi 

etnice, că se bucură tot mai mult de în

crederea şi prietenia tuturor Puterilor 

streine. Acesta situaţiime ea nu o dato- 
toresce decât politicei sale înţelepte şi 

cumpătate, insuflată de interesele perma
nente ale Naţiunei şi întemeiată pe stricta 

observare a îndatoririlor internaţionale.

Senatul află cu bucurie, Sire, că, mul

ţămită silinţelor depuse de Marile Puteri, 

s’au păstrat Europei nepreţuitele binefaceri 

ale păcei. Acesta păruse un moment ame

ninţată din causa greutăţilor ivite în acele 

provincii ale Imperiului Otoman, pentru 
carî România are un interes deosebit prin 

fiinţa unei numerose populaţiunî de ace
laşi neam şi limbă cu noi, trăitore acolo 

de veacuri şi supusă credinciosă a M. S. 
Sultanului, dela care aşteptă îndeplinirea 

legitimelor ei năzuinţe.

Sire,

Păşind pragul nouei legislaturi, Se

natul este hotărît a da tot concursul său 

Guvernului Majestăţei Vostre, spre a tra

duce în fapte şi a întregi programul pe 

temeiul căruia partidul conservator a că

pătat încrederea Ţerei. El constată cu de
plină satisfacere, că una din preocupările 

de căpeteniă ale Guvernului sunt finan- 

cele Ţerei, fără de cari nu e cu putinţă► 
viaţa unui Stat, tăria şi progresul lui. Ni

se asigură cheltueli bine cumpănite cu 
veniturile; ni se anunţă legi cu menire a 

da un nou avent desvoltărei nostre eco

nomice şi comerciale, împreună cu alte 
îmbunătăţiri în ordinul moral, social şi 

politic. între proiectele de legi ce se vor 
presenta, însemnat este şi acela, care e 

chiemat să înlăture înrîurirea preocupa- 

ţiunilor politice şi se asigure mai bine 

dreptul, atât în raporturile particulare, cât 

şi în cele ale cetăţeanului, faţă de auto

rităţile constituite. O asemenea lege, care 
încredinţeză garanţia acelor drepturi tot 

puterei judecătoresc!, va înălţa de sigur 

prestigiul cetăţeanului, chizăşuind şi ocro

tind mai mult decât pănă acum dreptu

rile lui.

bărbaţi înarmat! cu puştî săriră din aŝ  
cunijătdrea lor şi se aruncară asupra tră 

surei. Contabilul strigă după ajutor, săr 

din trăsură şi se încerca să slobddă re 
volverele, carî însă nu se sloboziră, pen 

tru-că nu erau încărcate. Hoţii nu-1 bă 
gară de loc în semă, ei trase jos pe bă 

trânul vizitiu, care recunoscu în ei p 

dmenii de ier! din crâşmă, şi îmblăti sdra 

văn cu biciul în ei. Unul din hoţi sări p< 

un cal, ca să mérgá mai departe cu tr£ 

sura şi pe când acum contabilul deschis 

singur despărţămintele cele mai ascuns* 

ca să dea hoţilor preţidsele, un alt hc 

tîra pe juvaergiu din trăsură, ca să-l duc 

la prăpastie şi se-l arunce în rîul reped« 

Fundescu se ruga în deşert, el îşî vede 

mórtea sigură cu ochii şi lângă sine faţ 

răutăciosă a contabilului. Dér când pr 

mejdia era mai mare şi când era pe a 
ca Fundescu se fie aruncat în prăpasti 

de odată se aude de pe munte o puşc; 

tură. Glonţul fluera şi în loc de maistt 

că4u în prăpastie hoţul, ér din crepături 

de stânci săriră doi cânî voinici, carî trâ 

I tiră pe contabil la pământ. După câni u

*

Camerele române, după ce s’au 
constituit şi s’au ales comisiunile 
pentru studiarea proiectelor de lege 
şi în genere pentru afacerile, ce au 
se le resolveze în sesiunea actuală, au 
început activitatea lor legislativă. In 
camera deputaţilor este la ordinea cailei 
discuţiunea asupra răspunsului la m'e- 
sagiul Tronului, prin care s’a deschis 
noua sesiune parlamentară. In senatul 
român sunt la ordinea cjilei convenţiunile 
comerciale, ce are se le încheie Româ-

Retragerea Ruşilor.

Despre retragerea Ruşilor din Muk

den corespondentul diarului »Matin« scrie 

următ6rele din Karbin cu data de 17 
Martie :

Mergând din Mukden spre Kaynau- 

sian am aflat, că armata a evacuat Muk- 

denul şi a sosit în Tielin. Ne-am întâlnit 

cu trenuri, cari mergeau spre nord încăr

cate cu artilerie şi muniţiune. Pe cele 

două drumuri de ţeră, mergeau ,în rân

duri nesfîrşite trupele intendanturei şi tru
pele carî transportau provisii. Spectacolul
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Tóté proiectele de legi enunţate în 

Mesagiű vor forma din parte-ne obiectul 

unor chibzuinţe mature şi luminate. Ast

fel, printr’o continuă lucrare şi prin con

trolul constituţional asupra actelor guver

nului, sperăm a corespunde încrederei ce 

Naţiunea a pus în noi.

Sire,

O ţeră ca a nóstrá, pe care natura 

şi împrejurările au făcut’o mai cu semă 
agricolă, este adesea-orî expusă la grele 

încercări pricinuite de secetă. Câdfe ase
menea greutăţi se ivesc, cei ce sufere mai 

mult sunt miciî plugari. Senatul, nu fără 

emoţiune, a vădut cât de adâncă mâh

nire au pricinuit Majestăţei Vóstre sufe

rinţele clasei nóstre agricole din causa 

secetei din ăst-timp. El aşteptă cu nerăb

dare a da fiinţă legiuirei menite, ca sé în

lăture pe viitor greutăţi de acest fel.
De asemenea Senatul e gata sé a- 

corde tóté mijlócele ce se vor cere de 
cătră Guvernul Majestăţei Vóstre pentru 
instrucţiunea armatei, ca şi pentru între

girea şi îmbunătăţirea armamentului şi 

echipamentului ei.

Sire,

Marî sunt progresele ce Ţara a să

vârşit pe tóté căile şi într’un timp relativ 
scurt; dér multe mai rămân încă de făcut, 

multe încă de îndreptat şi de complectat; 

căci în viaţa unui Stat, care merge tot 

înainte, lucrarea de reforme nu este nici 

odată încheiată; munca dilei de erî aş- 

téptá munca dilei de mâne, şi fieşte-care 

(jli îşî are sarcina sa, precum fieşte-care 

sarcină îşî are ora sa.
Senatul, în momentul când Alesul 

Naţiunei îl índémná din nou la lucru, a- 
mintindu-i opera cu care se fălesce istoria 

naţională din ultima jumătate de veac, 

nu póte uita tot ceea-ce poporul român 

a făptuit şi tot ceea-ce poporul român a 

găsit în Cârmaciul lui vitéz şi înţelept 
timp de aprópe 40 de ani. Strâns unit 

împrejurul Tronului, el îşî reia activitatea 

sa cu o îndoită râvnă şi energie, şi dice 

din fundul inimei împreună cu Ţara în- 

trégá: Sé trăiţi, Sire! Sé trăiască prea 
graţiosa Domnă şi Regină! Sé trăiască 

Dinastia, Trăiască România!

Situaţia Românilor din Macedonia.
Corespondentul 4iarul° i „Con

servatorul“ din Salonic scrie urmă- 

t6re le :
„După asasinatele de la Negovan, 

unde au cădut victimă bandelor greceşti 

trei notabili şi doi preoţi români macedo

neni, s’a comis acum de aceleaşi bande 

un nou asasinat asupra preotului român 

Emanuil, de la mănăstirea Oşan.
„Grecii au inaugurat sistemul de 

a suprima pe fruntaşii şi preoţii români 
şi apoi de a acuza pe Bulgari oa autori 

ai acestor crime. Cu chipul acesta cred ei

că au găsit mijlocul de a-şî asigura supre
maţia în Macedonia, susţinând că românii 

patriarchiştî au cădut victimă exarhiştilor 

bulgari.
„ Astfel denaturate, faptele au fost pu

blicate în d>are pănă şi în cele din Bucu- 
rescl. De abia s’a comis crima de la Oşan 

şi Mitropolitul din Salonic a alergat la 

Hilmi Paşa, cerénd resbunare contra Bul
garilor, omorîtori ai unui preot patriarchist 

devotat, deşi preotul Emanuel trecuse de 
doi ani pe partea Românilor şi era necon

tenit ameninţat de Greci, din causa acésta. 
La rîndul séu consulul general al Greciei 

la Salonic simula indignarea şi părerea de 

rău pentru acest asasinat.
„S’au'făcut demonstrări de cătră unele 

consulate de aci pe lângă Hilmi Paşa pen
tru a-i arăta adevérata stare a lucrurilor 
din care reiese culpabilitatea evidentă a 

Grecilor, căci urmátórea dilemă se impune: 

Décá asasinatul preotului român din Oşan 

a fost comis de Bulgari, atunci se impune 
liberarea din ínchisóre a Românilor din 

Oşan şi împrejurimi (preoţi, institutori, no

tabili), cari au fost arestaţi fiind acuzaţi 

de complicitate cu bandele bulgare, ér 

decă dimpotrivă autorităţile turceşti per

sistă în a-i considera ca complici ai Bul

garilor, bunul simţ indică că asasinatul 

este opera Grecilor şi ast-fel se impune 
arestarea şi pedepsirea culpabililor.

„De altminteri acest joc al Grecilor 

a fost demascat căci unele consulate de 

aci au făcut rapórte la guvernele lor, ară
tând persecuţiunile ce le sufer Românii din 

partea clerului patriarchist.
„Aceste sbuciumărî ale Grecilor 

sunt şi mai bine caracterisate prin a- 

cuzarea ridicolă adusă de ei căpitanului 

frances Enchery, că a împins bulgarofilis- 

mul pănă a primi sé funcţioneze ca jude

cător séu ca president ai faimosului tri

bunal insurecţionist din Gorna Djumaia, 

ara mai puté adăoga la acésta şi recla- 
maţiunea presentată guvernului frances de 

d-l Delyanis, ministrul Greciei la Paris, 

acuzând pe colonelul Verand că nu este 

destul de panelenist.
„Pănă în present, succesul bandelor 

greceşti a fost negativ, totuşi perchisiţiile 

de la „Banca Mitilene“ nu au descuragiat 

pe consulii greci.
„Cel din Salonic a favorisat intro

ducerea de arme, destinate a fi distribuite 

în interiorul Macedoniei. Acesta s’a petre

cut cu ocazia serbărilor date în onórea es

cadrei austriace, când a fost un moment 

favorabil pentru a scóte nóptea pe furiş 

lădile cu arme pănă ia gura rîului Kalikó 

un afluent al Vardarului. Se crede ínsé 

că Bulgarii având ^unoscinţă de acéstá 

operaţiune, au organisat un serviciu de 

pază, care a pus în încurcătură pe consu

latul grec şi l’a silit să-şi amâne întreprin

derile“.
Cu începere de la 1 Ianuarie 1905, 

ministrul instrucţiunei publice şi al culte

lor a încuviintat numirea a încă trei re-

visori şcolari în Macedonia, în vilaetele 

Salonic, Ianina şi Monastir.
Au fost numiţi în aceste posturi d*nii 

Tacit, Cionga şi Balaraace. cari au şi fost 

recunoscuţi oficial în acéstá calitate de 

guvernul otoman împreună cu revisorii 

cari funcţionau deja. Guvernul otoman a 

dat în acéstá privinţă ordine formale va- 

liilor respectivi.
Importanţa recunóscerei oficiale a re- 

visorilor şcolari în Macedonia este de ne

tăgăduit şi sperăm că ródele ei nu vor în- 
târdia a-se produce. A contribuit mult la 

acest succes situaţiunea cu totul escepţio- 

Dală de care se bucură a<Jî inspectorul ge

neral al şcolelor şi bisericeior nóstre în 

Macedonia, d-l Lazăr Duma, graţie carac

terului făţiş şi sincer al activităţei sale.
Ori-cât ar fi fost de strânse legătu

rile ce Apostol Mărgărit avea cu Turcii, 

este indiscutabil că el nu a ajuns nici 

odată a avea situaţiunea oficială a d-lui 

Lazăr Duma, a cărui acţiune este recu

noscută de autorităţile turcescl.
Prin acesta se dovedesce odată mai 

mult, protecţiunea constantă ce persona

lul didactic şi preoţesc — deci elementul 

român macedonean — găsesce în legaţiu- 

nea nostră din Constantinopole.

SOIRILE DILEI.
— 10 (2ti) Martie.

In favorul »Casei naţionale«. Atragem
din nou atenţiunea publicului nostru din 
Braşov şi împrejurime asupra producţiu- 
nei musicale şi literare, ce se va da din 
partea comitetului despărţământului I (Bra
şov) Dumineca viitóre la órele 3 p. m. în 
favorul »Casei naţionale«. Preţurile de in
trare la acésta producţiune, care promite 
a fi fórte interesantă, sunt aşa de micî, 
încât şi publicul, care dispune de mijlóce 
mai modeste materiale, póte lua parte şi 
astfel îşî póte achita o datorie de onóre 
faţă de’ nóua instituţiune naţională şi cul
turală.

Un binefăcător rar. Notarul pensionar 
Ioan Martin din Fildul de mijloc a dăruit 
2250 coróhe pentru cumpérarea de loc 
spre a-se zidi în Huedin (B. Hunyad) o 
biserică română gr. cat. Tot-odată a făcut 
şi o fundaţiune de 20,000 cor. ale cărei 
procente jumétate se vor întrebuinţa pen
tru salarul preotului, ér cealaltă jumétate 
pentru o altă instituţiune de interes pu
blic în parochia rom. gr. cat. din Huedin.
— Fapta acésta a binefăcătorului bărbat 
se laudă de sine.

Din suferinţele Românilor Macedoneni.
De un timp încoce vin din nou scirî alar
mante despre ameninţări şi suferinţe, că- 

| rora sunt supuşi fraţii noştri din Mace- 
1 donia. Mai deunădî am adus scirea că vre-o 
; 250 de fruntaşi români din Macedonia şi 
Epir au fost încunosciinţaţî, că comitetul 
revoluţionar grecesc a hotărît mórtea lor 
şi că în curând vor fi esecutaţi. Din causa 
acésta, firesce, domnesce mare agitaţiune 
şi amărăciune în comunele românescî. 
Acum din nou sosesce o altă scire din 
comuna románéscá Belcaman (Macedonia); 
bandele grecescî au ameninţat pe înveţă-

torii şi înv0ţăt0rele dela şc0la română din 
acéstá comună, că décá nu vor închide 
îndată şc0la, vor fi ucişi. Ingroziţî de a- 
ceste ameninţări înveţătorii au părăsit 
scóla şi astfel şc0la a rémas pustie.

0 nouă facultate filosofică în Ungaria.
Din Debreţin se scrie: Comisiunea cen
trală a districtului a decis a înfiinţa în 
Debreţin pe lângă cele doué facultăţi deja 
esistente şi o facultate filosofică cu 7 ca
tedre. Pentru trei din aceste catedre au 
primit deja chemarea profesorii Dr. L. 
Biro, Dr. K. Fiok şi M. Deezsi, pe când 
pentru celelalte patru catedre se vor face 
alegeri.

Maghiarisări de nume. La Români se 
întâmplă cam rar sé vedî lăpădându-se de 
numele strămoşesc. Maghiarisarea care e la 
modă de câţî-va ani, este tréba jidovilor, 
cari lăpădându-se de numele nemţescî iau 
în locul lor altele maghiare frumos sună- 
tóre. Totuşi din când în când se póte ceti 
şi despre câte un Român asemenea is
pravă. Aşa de pildă, în ultima listă a ma- 
ghiarisărilor vedem şi pe Dumitru Bros- 
coiu din Bonţ, schimbându-şî numele în 
»Boros«, ér Emil Neamţiu, funcţionar la 
penitenciarul central din Budapesta şî-a 
maghiarisat numele în »Német«. — Sé le 
fie de bine !

Alegere de preot. Ni-se scrie: Dumi
necă în 19 Martie st. n. s’a făcut în co
muna Costeiu, protopopiatul Făget, sub 
conducerea protopopului tractual alegerea 
de preot. Unicul candidat a fost d-l Ioan 
Sudreşan, capelan în Lugosiü, fiiul réposa- 
tului şi în vecî neuitatului paroch I. Su
dreşan din Costeiu. Afară de un vot tóté 
voturile parochienilor comunei (în numér 
de 85) s’au dat pentru tínérul capelan, 
care a fost primit cu braţele deschise de 
cătră parochienî şi de care toţî léga cele 
mai frumóse speranţe pentru viitor. Dum- 
ne4eu se-1 ţină pe alesul preot, ca paro- 
chi'enii sé se bucure cât de mult timp de 
păstorirea sa. — G. M.

La masa studenţilor români din Bra-
SOV au întrat dela d-l paroch Ioan Maxi- 
milian şi soţia Elena în loc de parastas 
de 5 anî întru amintirea fiiului lor Lau- 
renţiu Maximilian, suma de 20 cor. Pri- 
mescă pioşii donators cele mai căldurose 
mulţămite. — Direcţiunea şcolelor medii 
gr. or. române din Braşov.

Apel. Subscrişii voind a înfiinţa o 
bibliotecă şcolară-poporală, dér spre ajun
gerea acestui scop neavend destule mij
lóce materiale, căci confesiunea nostră 
numai în anul 1903 a edificat o scólá cu
2 sale de înv0ţământ, care a costat peste
10,000 coróne, — facem apel la bunul simţ 
al tuturor acelora, cari doresc înaintarea 
poporului nostru, sé binevoiască a ne da 
sprijin, dăruindu-ne cărţi, eventual bani 
pentru procurarea de cărţî. Pe toţi mari- 
nimoşii donatori, mulţumindu-le şi înainte, 
îi vom publica pe cale diaristică. Szarata,
21 Februarie st. v. 1905’. (u. p. Alsó Po- 
rumbák.) Ioan Lupea paroch, Ioan Cale- 
faru înv., Dumitru Candea înv.

0 sinucidere in Bucurescî. d-i profe
sor G. Popa din Bucurescî, originar din 
comitatul Făgăraşului şi care se bucură în 
capitala României de o stimă generală, a 
fost atins de o crudă durere prin faptul, 
că soţia sa Hortensa n. Anghelescu, fiica 
colonelului Anghelescu şi nepóta genera-

mâ un vânător sdravăn. Fundescu şi vi

zitiul căpătară curagiu, hoţii au fost parte 

ucişi, parte învinşi.

Mântuitorul din primejdie, veselul şi 

voinicul vînător, era Ghiţă... pe când con
tabilul se văeta şi se ruga de iertare în 

gura cânilor. Tînărul se aruncă la pieptul 

lui Fundescu strigând: „tatăl meu, săra- 

cul ta4ăl meu!“

Contabilul şi hoţii prinşi fură legaţi 

şi puşi în trăsură şi însoţiţi de Ghiţă duşi 

indărăpt, ca să fie daţî pe mâna jude

căţii .
Juvaergiul renunţă acum la călăto

ria plănuită, el aşteptă în oraşul de gra
niţă, pănă ce Ghiţă, care era în serviciul 

unui pădorar, îşî luă rămas bun de la aces
ta, ca să se întorcă cu el îndărăpt. Şi fiind

că din cercetarea făcută cu hoţii şi ou

contabilul, se dovedi şi nevinovăţia lui 

Ghiţă, măistărul îşî întdrse tdtă dragostea 

de părinte, cu îndoită frăgedirae, cătră 

Ghiţă, îi dete pe Zoriţa de soţie şi petrecu 
pănă la radrte în mijlocul copiilor fericiţi 

şi recunoscători.
Cei doi câni, cât trăiră, erau ţinuţi 

în mare cinste şi Ghiţă dicea adesea: 

„Credinţa lor a întemeiat fericirea mea, 

pentru-că decă ei n’ar fi. pierdut tabache- 

rea de aur, şi decă ei nu m’ar fi întovă
răşit cu credinţă în nenorocirea mea şi dâcă 

nu raî-ar fi ajutat să descoper pe omul 

de nimica, cine scie decă tata scăpa cu 
vieţă şi decă nevinovăţia mea ar fi eşit 

la lumina dilei."

Rectificare. In foiţa „Juvaergiul" din 
nr. trecut de Duminecă (50) pag. 4, colóna

1 rândul 6 de jos în sus este a-se ceti 

corect: „ca hoţul să se credă sigur“ în

loc de „ca totul“ etc.

„La eoeoş.
Din „Locurile nostre, tradiţiile şi legendele l o r colec- 

ţiune dp: Theodor A. Bogdan înv. în Bistriţă.

Se spune, că pe vremea urieşilor, 

aicî în apropiere ar fi locuit un împărat 

de al urieşilor, care ar fi avut mai multe 
curţi domnesci, carî de carî mai scumpe 

şi mai bogate. Una din acele curţi se cre

de, că ar fi fost edificată pe verful cel de 
deal numit „La cocoş“, ce se află în ho

tarul cetăţii Bistriţa.
împăratul urieşilor având aicî o pa- 

lută cu păreţi! din glajă fruradsă ca cris
talul şi coperită eu porţelan strălucitor ca

radele sórelui, îi plăcea să şa<jlă mai mult 

aici; căci aerul era mai curat şi apa mai 

bună ca în alte locuri. Odată împăratul, 
venindu i vremea de însurat, >-’a dus la 

peţit multă lume ’mpărăţie, dér ca să*şi 

afle una după gustul lui, nici vorbă. In- 

torcându-se năcăjit, şi-a luat săgeta de-a 

umăr şi haid în codru la vânat. S’a dus, 

cât s’a dus, dér par’că era făcătură, că nu 

da Dumnezeu să afle nici barem o cioră 

de cura alte sălbătăciunî. Mai merse cât 
merse, în urmă obosindu-se s’a pus la um

bra unui copac şi obosit cura era, a adur- 

mit ca mort. Când durmia mai bine şi visa 

mai frumos, se trezesce la cântecul fru

mos ca de înger, ce’l audea, şi care i se 

părea a fi nu tare departe. îşi luă straiţa 
în spate şi săgâta de-a umăr şi cu paşi 
grăbiţi luă calea în spre locul de unde

?! lTühmim!”? contra morburilor de plumâni, afecţiunilor organelor de res
piraţie, precum: bronchită CfOllică. tusă convulsivă, şi inai ales este recomandat CODYâlGSGGDţÎlOr

f flUjjcmEíi,» — Sirolinul promovézá apetitul şi ÍAce sé crească greutatea corpului, depărtezi tusa şi flegmă şi tace 
se încetez) asudarea de nópfce. — Din causa mirosului şi gustului séu plăcut este luat cu plăcere şi de copii, in farmacii sé 
capotă în sticle de 4 COr. Sé fim atenţi, ca fie-care sticlă sé fie provecfută cu firma de mai jos
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lului Anghelescu, şî-a luat vieţa împuşcân- 
du-se cu un glonţ de revolver Marţi sera 
între <3rele 8 şi 9. D-na Popa suferia de 
mai mult timp de nevrastenie şi în pri
măvara anului trecut a petrecut câteva 
luni în străinătate pentru schimbare de aer. 
D-1 Popa îngrijat de starea sănătăţii soţiei 
sale, a încercat tot posibilul şi a consultat 
celebrităţile medicale din ţeră şi streină- 
tate, totul în zadar. In Bucurescî condo- 
lenţele sunt generale faţă cu nefericitul 
soţ, rămas văduv cu trei copii. Ne asociem 
şi noi acestor condolenţe.

Esamen de profesor. D-1 Dr. Cons
tantin Pavel, profesor la gimnasiul din 
Beiuş, a depus la 14 Martie examenul de 
profesor cu laudă în faţa comisiunei dela 
universitatea din Cluşiu.

Desertorii în America. Nicî într’o ar
mată nu sunt aşa mulţi desertorî ca în 
armata Statelor-Unite. Din 59.000 6meni 
cât face armata acesta, în anul 1904 au 
deşertat (fugit) 5873, va să dică tot al 
decelea om părăsesce drapelul. După cum 
spune generalul Chaffee, şeful statului ma
jor al armatei americane, causa acestor 
dezerţiuni nu este flind-că soldaţii ar fi 
rău trataţi în armată, ci flind-că cei mai 
mulţi n’au găsit aici ceea-ce nădăjduiau că 
vor găsi. Aşa este acesta pretutindenea, 
unde omenii se adună sub drapel flind-că 
vor să facă »gbeşeft«. Şi decă nu sunt 
mulţumiţi cu gheşeltul, ce l’au făcut — de- 
serteză. Cu totul altfel sunt însă soldaţii, 
cari întrând în armată sciu că au întrat 
să-şî apere limba, legea şi neamul.

Un lucrător italian — condamnat la
OCnă. Lucrătorul italian Anton Volenti 
Lozzo a prins t6mna trecută pe învăţăt6- 
rea Aurelia Dinescu din Nestorescî (jud. 
Prahova) şi după ce a ameţit’o cu o lovi
tură la cap, a necinstit’o şi i-a furat şi 
punga în care erau mai mulţi lei. Lucră
torul italian a fost condamnat la 15 ani 
muncă silnică. Sentinţa a fost aprobată 
dilele acestea de curtea de cassaţie din 
Bucurescî.

Drumul cei din urmă. o f<5ie nemţescă 
scrie următtirea întîmplare despre o nem- 
ţ6ică, căreia i-s’a îmbolnăvit copilul. Nem- 
ţăica vine cu copilul bolnav la doctor. A- 
cesta o întrebă, decă a întrebuinţat ceva 
leac pănă acuma? Ei, cum j iu , răspunde 
Nemţ6ica. Intâiîi am întrebat pe vecina, care 
m’a sfătuit să-i dau un ceaiu, apoi m’am 
dus la verişăra, care mi-a dat o alifie să 
ung copilul cu ea, în sfîrşit m’am dus la 
bărbierul, care i-a lăsat sânge şi când am 
vedut, că nici asta nu folosesce, mi-am dis : 
»Ei bine, acum fie ce-o fi, să mă duc şi la 
doctor«. — De unde se vede, că ţăranii şi 
ţărancele, fie că fac parte dintr’o naţie 
mai cultă, fie că sunt mai puţin civilisaţi, 
tot de-o potrivă sunt. Intâiu încercă cu 
babe, apoi se duc la doctor.

Din Homorod primim spre publicare 
cam târdiu un raport despre petrecerea 
ce s’a dat în (|iua de 20 Ian. st. n. în 
acesta comună. Ni-se spune în acest ra
port, că producţiunea a reuşit bine, mulţă- 
mită străduinţelor conducătorilor poporu
lui şi a diletanţilor cari au jucat în pie
sele teatrale şi au declamat. DintreJSaceştia 
merită t6tă lauda G. Gligor, G. Dumitru 
în piesa »Arvinte şi Pepelea«, Saveta Po- 
povicî, Maria N. Şoncă, Maria G. Şoncă, 
Maria A. Şoncă în trilogul »Despre lene«, 
Maria A. Şoncă, Ioan Naghiu, N. Dumitru, 
Frosina Naghiu, Maria Rujan, Bucura Flo-
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rea, Ioan Pora, Nie. Şoncă şi Nic. Cernea 
în piesa »Drumul de fier«. I. Dumitru, N. 
Naghiu, Maria L. Şoncă şi Ana Cabas în 
piesa »Lumea schimbată« (convorbiri des
pre lux). Alexe Mafteiü, M. Rujan, I. M. 
Nagiu şi N. Sonca în piesa »Prădaţii« şi 
Nic. Naghiu şi Lazar Şonca în dialogul 
»Despre procese.« A urmat apoi »Căluşerul 
şi Bătuta», cari au plăcut mult celor 
presenţi şi mai ales publicului numéros de 
naţie străină. Diletanţii, cât şi jucătorii au 
fost cu căldură aplaudaţi. Venitul curat a 
fost destinat pentru zidirea unei sale de 
joc, deórece scóla e prea mică şi incomo- 
deză adeseori instrucţia. Contribuiri peste 
taxa de întrare s’au primit dela onor. d-n 
George Spornic paroch în Cohalm 1 cor., 
Becsi locotenent 2 cor,. Kovács subloco- 
tent medic de cai 2 cor., 1. Zerbes notar 
40 bani, şi alţi 3 sergenţi, cari nu şi-au 
spus numele câte 1 cor. S’au încassat cu 
totul 67 cor. 80 bani, din cari subtrăgân- 
du-se spesele de 32 cor. 80 bani, rămâne 
un venit curat de 35 coróne.— Un membru 
din senatul scolastic.

Mórtea a trei surori. In, oraşul Kla
genfurt (Carintia) trăiau trei surori, fete 
bătrâne. Erau dintr’o 4 familie mare şi bo
gată, care purta numele de baron Zinnen- 
burg, părinţii lor însă au perdut averea, 
trei fraţi ai lor muriseră în bătălie şi au 
rămas cele trei surori singure şi părăsite 
în lume, nefiind nici un urmaş bărbătesc 
din neamul lor. Şi n’au fost urîte bietele 
fete în tinereţele lor. Aceste tinereţe însă 
au trecut de mult, căci cea mai mare : 
Maria-Luisa era acum de 70 ani, Crescen- 
ţia de 65 ani, ér Valéria de 53 ani. Ne- 
avênd însă zestre, peţitorii nu le-au căutat 
nici în tinereţe şi aşa li-s’au sbârcit feţele 
şi au ajuns la vîrsta de mai sus, ca fete 
bătrâne. Şi bietele fete trăiau din lucrul 
mânilor, agonisindu-şi cu greu hrana dilnică, 
Mai erau săracele şi rusinóse, şi nu-şi pur
tau sărăcia la térg. Dér a dat o bóla peste 
Crescenţia şi a murit. Celelalte două su
rori, vădând acésta, atât de mult s’au mâh
nit, încât într’o clipă de desperare şi-au 
luat viăţa împuşcându-se amândouă cu re
volverul.

Neamţul în doliu, I?iarul »Hannove- 
rischer Courier« publică urmátórea întâm
plare hazlie: »La poşta din Visselhövede, 
un ţăran din împrejurime se presentâ 
cerând o marcă de 10 pfenigi. Când să 
plece, bagă de séma, că marca este de 
colórea roşie. Se íntórce cătră oficiantul 
poştei şi întrebă mâhnit: Domnule ! Nu 
poţi să-mi dai o marcă rtegră,' căci scri- 
sórea, pe care o trimet — este serisóre 
de doliu.

Scirî mărunte. Din Amien (Franţa) 
se telegrafieză, că celebrul scriitor de ro
mane Jules Verne, ale cărui scrieri sunt 
traduse în mare parte şi în limba româ- 
nescă,fzace bolnav de morte. Bătrânul scrii
tor se află în etate de 78 ani.

— Ministru de interne prusian H. 
bar. de Hammerstein a murit alaltăeri în 
etate de 62 ani.

— Din Petersburg vine scirea, că o 
cetă de ţărani revoltaţi au dat foc ca
selor împreună cu şopurile şi grajdurile 
pe cinci moşii nobile din districtul Scha- 
poran. Pe moşia principesei Murat s’au 
încăerat din acest prilegiu ţăranii cu po
liţia. Multe persóne au fost greu rănite.

— Din Varşovia se telegraflézâ, că 
nisce anarchişti au aruncat în comuna 
Volskasva o bombă asupra unei patrule de

soldaţi. 4 soldaţi, doi poliţişti şi un gen- 
darm au fost greu răniţi. ’

Practicant de notar. In cancelaria no
tarială a d-lui notar Traian Radu din Fe- 
neş (u. p. Zalatna) se află un loc de prac
ticant de notar. Cei ce doresc a ocupa 
acest post să se adreseze numitului notar 
în scris, şi li-se va comunica imediat con- 
diţiunile. Postul se p6te ocupa îndată.

Credinţa Cânelui. O pildă nouă des
pre priceperea şi credinţa cânelui ne arată 
caşul, ce s’a întimplat de curând în Paris. 
Un vîndător de lapte îşi lăsă căruţa cu 
vasele pline de lapte în stradă pănă'ce a 
întrat la un muşteriu al său să furniseze 
marfa sa. Lângă căruţă era cânele omului, 
însărcinat de stăpânul seu să păzescă ca
lul şi căruţa. Ce să vedi însă? Abia se 
îndepărta omul, etă doi hoţi se urcă în 
căruţă şi dau biciu calului. Cânele se luâ 
după căruţă, ca şi cum nu s’ar fi întîm- 
plat nimic. Iu momentul însă când au so
sit hoţii la ţintă şi voiau să deshame ca
lul plin de spume — căci îl mânară tare
— cânele sare la unul din hoţi şi îl apucă 
de gât. La strigătele lui, etă un poliţist, 
care repede cunoscu cum stă treba şi aresta 
pe cei doi hoţi.

AVÎS. Subsemnatul am onóre a aduce 
la cunoscinţa on. public, că mi-am aran- 
giat din nou prăvălia mea de croitorie cu 
diferite postavuri moderne, de calităţile 
cele mai fine, precum şi cămăşi, gulere, 
manşete, cravate, mănuşi şi altele etc. In 
legătură cu aranjarea din nou a prăvăliei 
mele, am pus la disposiţia st. clienţi şi un 
salon elegant pentru probarea hainelor. 
Rog deci pe P. T. domni din inteligenţă şi 
popor din loc şi de la sate pentru o cer
cetare numérósa. In numărul viitor de 
Duminecă va apare un anunţ, cu privire 
la preţul fle-cărui rând de haine după ca
litatea Ülstavului, precum şi de pardesiuri, 
paltőne şi altele etc. Braşov, Martie 1905.
— Cu distinsă stimă Petru Pavel, croitor.

Chinuri torturătâre sunt partea ace
lora, cari nu se îngrijesc de sănătate, şi 
dăcă se întâmplă să se îmbolnăvescă, nu 
e în stare să găsescă adevăratul leac al 
suferinţei sale. Multe mii de ómeni au a- 
dresat scrisori de mulţumire la producen- 
tul alifiei Zoltán, fiind-că prin întrebuinţa
rea acestei vestite alifii au scăpat de reu
matism şi şoldină. Acesta alifie se capătă 
cu 2 cor. în farmacia lui Zoltán, Budapest 
V Szabadságtér. Este de folos a sci acésta 
pentru ori şi care sufere de dureri de 
cóste, junghiuri.

De ce iubesc damele laptele de cas
traveţi a lui Balasa? Pentru că acest lapte 
face să dispară de pe obraz după 2 séu 3 
întrebuinţări pistruile, petele de ficat şi 
împrumută feţei un teint alb, fin şi firesc. 
Fără índoéla cosmetic sigur şi nevătămă
tor. Sticla 2 cor. Săpun de castraveţi ve
ritabil engl. 1 cor., pudră de castraveţi 1 
cor. 20 şi 2 cor. Se capătă în tóté farma
ciile. Se trimite cu posta de’ farmacistul
C. Balasa, Budapest Erzsebetfalva.

in favorul „Casei Naţionale“
(Museuiui istoric şi etnogafic român din Sibiiu)

Comitetul despărţământului I (Braşov) 

al »Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român« va arangia

venia cântecul. Scoborînd pe un loc ţe- 

piş, spre mirarea lui, vede lângă o fântâ- 

niţă mică, cu păreţiî de rauşchiii verde 

ca edera, o copilă fruraosă ca un îngeraş 

scoborît din cer. Se uită la ea, cum clă

dea fâniâuiţa şi cura cânta, de întreg co

drul renana de glasul ei dulce şi plăcut. 
Nu stete muit în cumpoue, făr’ îndrăsneţ 

cum era, a alergat la copilă, şi <2icendu-i 

„bună <jiua“ — s’a rugat ca să-l lase şi 

pe el să-i ajute ia clădirea fântâniţei. Co

pila tinerică ca o di de primăvară şi bună 

de inimă cum era, îl lăsa bucuros, şi aşa 

amândoi puindu-se pe lucru, îndată ispră

viră clădirea fântâniţei. Dér cu cât se 

găta mai iute, cu atât le părea mai rău, 

căci le era greutate, că trebue să se de- 
părţâscă. Nu vorbiseră nimic, făr’ numa 

eu dragoste se uitau unui la altul şi li se 
părea, că atât de mult au vorbit. Erau o- 

bosiţi în priviri, şi inimile păre că le erau 

însetate de o dragoste înfocată. In urmă 

fetişora se scuiă şi privindu-1 încă odată 
cu totă setea ochilor ei neastâmpăraţi, cu 
glasul ei frumos de fecioră, îi <̂ ise: „Voi

nice, spune-mi cine eşti şi unde locuesci, !

căci eu înainte de a te cunósce, atât de 

multe ori te-am visat, încât de amoru-ţî 
fără de păreene, póte că rn’aşî fi prăpă

dit. ’Ţi spun, că te iubesc, cu dragostea 

ce o póte avea o fată de vîrsta mea ; dér 
etă sórele apune şi eu trebue se mă în

torc de unde ara venit. De vréi mâne să 
ne întîinim, vino érá. Rămâi cu bine“.

Cât ce sfirşi, se făcu nevădută. îm

păratul rămase uimit şi nu-i prea venea 

să credă de ceea-ce văzuse, i se părea, 

că a visat. Obosit de alergat, în urmă s’a 

întors acasă. Se culca, dér de adormit nicî 

vorbă. Mereu se cugata la frumuşica, cu 

care se întîlnise erî. Era aşa de obosit de 

drum, de’l dureau tote membrele, şi to

tuşi cugetând la frumseţele şi glasul ei 
atât de fermecător, nu putea să adormă. 

Ar fi dat o comoră íntrégá, numai ca să 
p0tă închide ochii şi numai o clipită.

Sórele răsărise. Era sus de o suliţă 
şi el încă tot nu s’a sculat, mereu gândea 

la „ea“ In urmă se scolă. Işî ia straiţa cu 

merinde şi săgeta, şi cu capul îngreunat 

de neodihnă îndelungată, se îndreptă spre 

codrul cu frunza desă şi cu mândruţa a-

lesă. Când era sórele drept la amiadi, so- 

sesce obosit la fântâna cu păreţiî de 

muşehiu verde ca edera, şi cum era obo

sit se pleca ca să beie din ea, dér cu 

cât se pleca mai tare, cu atât mai tare 

scădea şi apa. In urmă a scădut de tot 

fără ca el să-şî fi udat barem odată bu

zele. împăratul se gândise, că trebue, că 

acâstă fântână e fermecată, dér ce puté 
el să facă; căci ca om pământâu ce era, 

nu se putea lupta în contra farmecelor, 

însetat cum era, cădii obosit 1a pământ, 

unde a şi adurmit cu capul sub umbra 

unei tufe de alun. Insă nu peste multă 

vreme aude ér un glas femeiesc, dér’ a- 

cesta i se părea cu mult mai ferrriecător 

ca cel din $iua trecută, şi era atât de 
jalnic, încât chiar şi fără voia lui şi prin 

somn încă începu a plânge. In urniă se 
trezi şi spre mirarea lui se ve<Jîi înaintea 

fetei dorite, care cu părul despletit sta 

în genunchi şi plângea vărsând lac^ăini 

calde ca para focului, şi dise: „Voinice 

pământean, de vrei să mă iai de şoţie, 

vino şi mă du în casele tale, căca de 

nu, eu nicî pănă mâne nu trăesc, fiiind-că
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Duminecă în 13/26 Martie 1905 în sala 

festivă a gimnasiului roman din loc un
matineu musical şi literar cu următorul

P r o g r a m :

1) Cuvent introductiv de directorul 
despărţământului. 2) D. G. Kiriac: Trei 
cântece poporale pentru cor mixt: a) »Stre
ină pe lume«, b) »Jalea orfanului«, c) »Mo
rarul«, esecutate de corul Reuniunei de 
cântări, condus de d-1 G. Dima. 3) d-1 
Virgil Oniţiu: Lectura unei schiţe. 4) 
d-na M. Baiulescu: »Două poesii«. 5) Trei 
cântece cu acompaniare de pian: a) Ala- 
bief: ^»Priveghitórea«, b) I. Scarlatescu: 
»Doina«, c) H. Kirchner: »Fóie verde de 
bujor, esecutate de d-na Elena Giurcu.
6) D-sóra Ecaterina Pitiş: »Două poesii«.
7) Trei cântece pentru cor m ixt: a) G. 
Dima: »Ce faci, Ioană?«..., b) G. Dima: 
»Plugurile«, c) G. Dima »Nu-i dreptate«, 
esecutate de corul Reuniunei de cântări, 
condus de d-1 G. Dima.

începutul la 3 óre p. m.

Preţul întrărei: Locul I numerotat
1 coróna; locul II numerotat 60 bani; în

trare parter 40 bânî; întrare pe galerie
20 bani.

Bilete se află de vândare la firma 

N. Duşoiu (Piaţa mare) şi în diua de pro- 

ducţiune între órele 2—3 la cassă.

Contribuiri separate pe séma »Mu

seuiui istoric etnografic« se pot face în 

(Jiua de producţiune la cassă séu în alt 

timp la cassierul desp., d-1 Sofr. Roşea, 

funcţionar la filiala băncii »Albina«.

Comitetul societăţii pentru 
fond de teatru român

decerne două premii, unul de 500 eor. 

şi al doilea de 300 cor. pentru cele mai 
bune piese teatrale din câte i-se vor pre- 

senta pănă la 1/14 Oetoravrie a. c. între 
urmátórele condiţiunî.

1) Subiectul piesei să fie luat din 
vieţa poporului român, ori a clasei nóstre 

culte (Iu privinţa estensiunii şi a genului 
piesei nu se pune autorului nicî o restric- 

ţiune.)

2) Manuscriptul să fie scris clar şi 
legsbil, tot numai pe o faţă de hârtie.

3) La manuscript se va alătura un 
plic sigilat, având pe avers titlul piesei, 

ér în lăuntra un bilet ou numele complet 

al autorului.

Manuscriptele sunt a-se trimite la 

adresa secretariului societăţii d-1 Dr. lo- 

sif Blaga în Braşov (Brassó).

Piesele premiate se vor tipări pe chel
tuiala Societăţii, autorul va primi 50 exem

plare tipărite.

Braşov, 5/18 Martie 1905.

Pentru comitetul Societăţii:

Virgil Oniţiu m. p.,
v. preşedinte.

Dr. 1. Blaga ra. p.,
secretar.

tu adî ai făcut un păcat, vrând să beai 

apa din fântâna, care nu a fost alta, de

cât viaţa mea Tu ai vrut să-rai iai sănă

tatea, frumseţa şi viaţa. Fântâna o ai spur

cat şi aşa eu mî-ara pierdut viaţa“.

împăratul însă cu pofta lui diavoles- 

că ca să o ia în braţe, der fata mănun- 

du-se, năcăjită cum era, i-H cjlis blăstăraân- 

du-1: „afurisit se fie locui unde locuesoî, 

numai arbori şi pomi să crescă, er casele 

tale prefacă-se în praf şi cenuşe, er tu 

să te prefaci în cocoş — care (Jiua 
se stai ascuns de lumina sorelui, er nop- 

tea nevădut de nime, se te sui pe ruinele 

caselor tale şi să strigi nopţi întregi „cu

curigu“, căci e păcat ca trupul tău păcă

tos, să între în pământul ce l’a făcut 

Dumnedeu“.

Fata apoi s’a aruncat în fântâna, ca

re îndată de-araăganul ei s’a astupat şi 

înţeienit, er împăratul s’a prefăcut în co
coş, stând cliua ascuns prin codrii, er 

ndptea odată în an cântă şi acum pe lo
cul unde i-a fost casele, er locul acesta o- 

meniî l’au numit: „La cocoş“.
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Scirî din străinătate.
Parlamentul german a discutat pro

iectul de lege privitor la sporirea armatei 

germane. Dep. socialist Bebel a declarat, 

că armata germană este destul de tare 
pentru orî-ce eventualitate, dér, că poporul 

nu póte acoperi enormele cheltuelî cerute. 

Dep. Neumann, conservator, Oriola, liberal 

naţional şi Lieberman de Sonnenberg, din 
uniunea economică, au vorbit în favórea 

proiectului.
Ministrul de rësboiü declară, că e ne- 

voe de o cavalerie mai bună şi mai numă- 

r0să. In sfârşit proiectul a fost primit în 

a doua cetire.
»Reichstag«-ul a discutat apoi pro

iectul pentru reducerea serviciului militar 

la 2 anî, printr’o lege specială.
*

Luni a avut loc, în birourile societă

ţii agricole austriace din Viena, adunarea 
representanţilor cercurilor agricole din Ger

mania, Austria şi Spania, pentru a se in
forma asupra creărei institutului interna
ţional agricol propus de regele Italiei. Dis

cuţia a început printr’o conferinţă a d-lui 

David Lubin din California. Adunarea a 

luat cunoscinţă de comunicările făcute, 

pentru a le răspîndi în cercurile austriace. 

Toţi au recunoscut marea însemnătate a 

acestui institut, a cărei iniţiativă a fost 
luată de Regele Italiei. S’a emis avisul, ca 
acesta instituţiune, së fie compusă din re- 

presentanţî aleşi de tóté organisările a- 

gricole ale statelor,
*

Din Constantinopol se telegrafieză, că 

crucişătorul austro-ungar »Sigetwar«, avênd 

pe bord pe contra-admiralul Petruski şi 

mai mulţi ofiţeri ai escadrei Austro-ungare 

a sosit Mercurî aici. Toţi ofiţerii au fost 
presentaţi Sultanului. Mercurî sera s’a dat 

un prând de gală la Yldiz-Kiosk, la care 
a luat parte şi ambasadorul Austro-Un- 

gariei. Vinerî 0speţiî vor asista la serba

rea Selamlicului ; ei vor pleca Sâmbătă din 

Constantinopol.
*

ţ)iarul »Standard« află din Tanger, 

că se anunţă acolo oficial, că împăratul 

Germaniei va sosi la Tanger la 31 Martie 

şi că va fi salutat de demnitarii marocani 

în numele Sultanului.

Alegerea de primar 
din Râşnov nimicită.

Râşnov, Martie 19C5.

On public cetitor al „Gaz. Trans.“ 
iîind în curent ou cele îotîraplate la ale

gerile comunale dia Reşnov din rapdrtele 

publicate în acest jurnal în nr. 259 şi 262 

din 1904, vin priu acésta a-i face cunos

cut cele întîmplate ulterior.

Alegerea de primar întîraplată în 5 

Decemb. 1904 a fost ilegală, precum s’a 
arătat prin protestul celor 400 de alegă

tori cari pe jos în timpul ernei şi nepregă
tiţi au raers la Braşov, de au protestat 

verbal la d*l comite suprem. îndată, după 

reíntórcerea de la”Braşov, Românii au îna

intat un protest straşnic în scris la co

mitat.

Saşii, prevé^éüd că alegerea de pri
mar va fi nimicită, au conchemat o co- 

raisiune, compusă din Saşi şi Români, ca 
sé caute a aplana lucrurile şi Românii să-şi 

retrsgă recursul, promiţendu-li-se 2 pos
turi de juraţi. D-1 par. I. Harasea conchia- 

mă o adunare de câţî-va fruntaşi ai Ro

mânilor şi le spune, că fiind la Braşov s’a 

întîlnit cu d-1 vice-şpan şi l’a învitat să-şî 

retragă recursul, fiind acesta subscris de 

ambii domni preoţi în numele Românilor, 
D-1 Hainsea declară, că fără scirea şi con

simţământul poporului nu póte, deci în
trebă pe cei presenţi, că ce ar fi de fă

cut? Cei adunaţî decid, că protestul sé se 
retragă, déea primarul ales pe cale ne- 

dreptă demisionézá, ér Româuilor li -se asi
gură locul a doi juraţi, apoi în caşul când 

Saşii ar insista pe lângă primarul lor Bosch, 

noi sé ne învoim cu rămânerea iui în acest 

post, însă în schimb să ne dea 3 posturi 

în antistie.

Cu acestă marşrută au fost aleşi a-se 

presenta în diua hotărîtă la d-1 vice-şpan 

domnii preoţi I. Harasea şi C. Proca şi 

comerciantul G. Ilie, care nu lipsesce de 

nicăiri unde se cer jertfe morale şi mate

riale pentru înaintarea poporului din care 

face parte.
Acéstâ comisiune arătând d-lui vice- 

şpan dorinţa Românilor, d-sa se arată aple

cat a primi ori-care din condiţiunile Ro

mânilor; numai notarul Pfaff, representan- 

tul Saşilor declară, că ei numai aşa ne dau
2 posturi de juraţi, decă ne retragem re

cursul, ér condiţiunile Românilor nu le 

priraesce. Astfel nu s’au ajuns la nici un 
résultat, ér congregaţia de primăvară a 

comit. Braşov, ţinută în 16 Martie c., a ni
micit alegerea de primar.

Acuma stăra în faţa unei nouă ale

geri, la care se cere, ca Românii să fie 

uniţi, să lupte cu tote mijlocele legale, să 

nu se lase a nu-şi validita drepturile lor 
acum când Saşii au declarat prin omenii 

lor, că nu vor face nici o concesiune, 

eeea-ce nic! nu ne trebue.
Românii să nu se lase înfricaţî de ni

mic ca şi la alegerea trecută, cu tote ame
ninţările că la alegerea viitdre ni-se vor 

trimite pe cap nu numai jandarmi, ci şi o 

companie de soldaţi. De tote aceste mă

suri însă nu e lipsă, de ore-ce popor 

mai pacînic, mai conciliant ca poporul ro
mân nu există. Acésta au dovedit-o Românii 

peste tot şi mai ales la alegerea din 5 
Decemb. a. t. Prin astfel de mijloce, nu

mai ia ceva bun nu se va ajunge, căci 

poporul liniştit, vëdêndu-se astfel presio- 

nat, se va indigna, ér de urmările indig- 

nărei poporului cine va lua responsabili

tatea, după depărtarea miliţiei, afară de cei 

ce voesc a intimida pe cei-ce pe căi le

gale voesc a-şi validita drepturile lor.

R. G.

Din Bistriţă.
Adunarea generală a reuniunei I de înmormânta

re a locuitorilor români gr. cat. din Bistriţă.

Credend de o deosebită importanţă 
rolul ce-1 au reuniunile de înmormântare, 

vădond, că raportul trimes la timpul său,

— din causa poştei — nu a ajuns la des

tinaţie, vin a vi’l trimite a dóua óra.:
Duminecă, în 5 Februarie a. c. la ó- 

rele 2 d. a. »Reuniunea I de înmormântare 

a locuitorilor românî din Bistriţă,« ş’a ţi
nut a VI adunare generală, în şalele scólei 

elementare române gr. c., fiind de faţă un 

frumos număr de membrii.
După-ce d-1 Dr. Gavril Tripon adv., 

preşedintele şi directorul esecutiv, prin o 

frumósá şi însufleţit0re vorbire a deschis 

adunarea, a urmat alegerea comisiunei ve- 

rificátóre, în care prin aclamaţiune s’au 

ales domnii A. Pop, V. Lung şi A. Franck.

Cetindu-se raportul direcţiunei s’a 
constatat, că direcţiunea în decursul anu

lui espirat a ţinut 11 şedinţe, în care s’au 
pertractat şi resolvat tóté afacerile curen

te, şi s’au luat măsurile potrivite pentru 
înflorirea şi înaintarea reuniunei.

Direcţiunea şi de astă dată a dat 

dovedi de o netăgăduită muncă prestată 

cu multă abnegaţiune şi jertfă, fiind în 

totdéuna imparţială şi lucrând conform §§- 

lor din statute.
Cassarul cetindu-şî raportul despre 

starea şi mişcarea cassei, constată, că în 
decursul anului espirat s’au mtîmplat 16 

caşuri de mórte, după cari, celor compe

tenţi şi îndreptăţiţi Reuniunea lî-a solvit su
ma de 214:0 cor; cu 1110 cor. mai mult I 

ca in anul precedent.

Reuniunea la începutul anului 1904 

dispunea de 11.534 cor. 86 fii. Prin incas- 

sărî de taxe de la 22 membri noi, ca taxă 
de înscriere a incurs suma de 55 cor. 44 

fii.) de la 8894 solviri de câte 52 fii. s’a 
incassat suma de 4624 cor. 88 fii, ér inte

rese după capitalul depus au fost 618 cor. 
43 fii.; sporul în capital e de 1904 cor.

S’a solvit funcţionorilor pe întreg a- 
nul 370 cor. Competinţa direcţiunei după

11 şedinţe, suma de 13.1 cor. Amintesc cu 

plăcere, că On. membrii din direcţiune 

competinţa ce li se cuvenea după 2 şedin

ţe, au destinat-o şi distribuit-o, jumătate »

ca ajutor unei femei bătrâne şi lipsite, ér 

jumătate pentru nou edifîcânda biserică 
din Sebeşul de sus.

Competinţa membrilor revisorî 30 c. 

Diverse spese 9 cor. 32 fii. Deci bilanţul 

s’a încheiat cu o crescere de 2585 cor. 43 

fii. Astădî reuniunea dispune de capitalul 

de 14.120 cor. 29 fii., din care 6464 cor. 
76 fii. e depusă spre păstrare la institutul 

de credit »Bistriţiana« şi 7655 cor. 53 fii. 
e depusa la institutul »Coróna«.

Pe lângă acâstă sumă Reuniunea mai 
are şi unele pretensiunî mai mici pe la 

unii membriî rămaşi în restanţă, apoi mai 

are o mulţime de protocóle, dulapuri, si- 

gile ect.

Notez, că Reuniunea dela începutul 

activităţii sale a plătit celor competenţi, 

competinţa statutară după 82 caşuri de 

mórte, suma de 9653 cor.

După cetirea tuturor rapórtelor, di

recţiunei şi funcţionarilor li s’a votat ab

solutoriul; apoi a urmat închiderea adu- 

nărei.

Amintesc cu plăcere, că în fruntea 
acestei reuniuni condusă şi nutrită de cea 

mai nobilă ţintă, să află ca membrii în di

recţiune următorii: Dr. G. Tripon, director 

şi preşedinte; Stef. Poruţiu v. preş. Iuliu 

Chitta secret. Ciril Negruţ cassar, Theodor 

A. Bogdan, Ioan Moldovan, M. Dorofteiu, 

V. Bugnariu, P. Butuc, P. Şomfălean, N. 

Sângeorzan, St. Vermes an, St. Filimon, ca 

membriî.
Românî, nu pregetaţi a înfiinţa Reu

niuni de îmormântare. Cu informaţii ser- 

vesce cu plăcere şi biroul reuniunei nóstre.
— tab.—

Reuniunea
Inveţătorjlcr românî uniţi din Archidiecesă.

XXV.

De lângă Mureş, Februarie 1905.

Membrii fundatori sunt benevoli. Ei 
plătesc în favorul augmentării fondului 
reuniunei odată pentru tot-déuna din bună
voinţă cel puţin 40 cordne, prin urmare 
ei sunt binefăcătorii şi mecenaţii reuniu
nei. Se cuvine dér ca nu numai învăţătorii 
să cunoscă pe binefăcătorii lor, ci şi pu
blicul cel mare să scie, cine sacrifică în 
interesul înaiwtărei şi progresului reuniu
nei şi prin asta pentru cultura poporului 
nostru.

Din aceste considerări aflaiű cu cale 
a-i enumera în articolul precedent XXIV 
pe toţi membrii fundatori cu numele, sta
rea lor socială şi încât s’a putut şi ubica- 
ţiunea ior. Aflu cu scop, ca spre a stîrni 
dre-care emulaţie între despărţărainte se 
amintesc cu astă ocasiune şi despre 
numărul membrilor fundatori aflători pe 
teritoriul fie-cărui despărţământ. Biroul 
central al reuniunei a publicat în organul 
reuniunei „Fdia Scolastică“ din Blasiű nr. 
15, 16, 17 şi 18 anul VI 1904 cu numele 
pe toţi membri! reuniunei. Din consemna
rea asta vedem, că din tote despărţemin- 
tele mai mulţî membrii fundatori are Bla- 
şui, cu totul 10, apariţia asta laudabilă nu
o putem califica ca un merit al oficialilor 
séu al membrilor reuniunei, ci împrejură- 
rei îmbucurătdre, că îu Blaşiii sediul cen
tral al reuniunei, avem mai mulţi bărbaţi 
cu inimă pentru înaintarea culturală a po
porului, care sciu sacrifica pentru progre
sul reuniunei. Toţi învăţătorii snntem cu 
cea raai mare recunoscinţă şi mulţămită 
faţă de binefăcătorii noştrii. După Blasiű 
urmeză Făgăraşul are mulţî membrii fun> 
datori, adecă 9, Reghinul săsesc are 6, 
Alba-Iulia 3, Giurgeu 2, Cluşiul 2 şi Aiu- 
dul 1. După conspectul indicat nu se pot 
lăuda cu nici un membra fundator des- 
părţemintele : Arieşul, Baia, D. S. Marti
nul, Coşocna, Indolul, Murăşul, M. Uidara 
Roşia-montană, Turda, Catina, Dârgea, Ier- 
notul, Ludoşul Murăşului, Mediaş, Ibaşfa- 
lăul, Pogăceaua, Sebeşul săsesc şi Sibiiul.

Eu în enumerarea acestor date m’aru 
ţinut de conspectul biroului central, décá 
în acela ocure óre-care erdre, zace în in
teresul bine înţeles al concernentelor des
părţărainte, ca să se corăgă.

După starea lor socială dintre mem
brii fundatori sunt mai mulţi preoţi, vre-o 
câţî-va învăţători pensionaţi şi între toţi 
mai puţini din clasa »şa çlisâ inteligentă, 
cari forte mulţi ca advocaţi, medici şi pro
prietar! se află în stare materială mai îm
bucurătdre, prin urmare s’ar puté înscrie 
ca membrii fundatori, numai să fie cine 
să-i îndemne.

Mureşanul.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 22 Martie. Partidele 

din oposiţie au ţinut ac|ï o conferen- 
ţ ă  comună ín hotelul „Regal“, la 
care au participat numeroşi repre- 
santanţi din tóté partidele coaliţiunei. 
Contele Apponyi, a ţinut un discurs 
íülminant, în care a desfăşurat situ- 
aţiunea actuală cjicênd, că orî-ce s’ar 
întîmpla, lupta së va sfirşi „cu vic
toria naţiunei.“ Apponyi a presentat 
apoi un proiect de resoluţiune în 
care se c}ice» că deórece Coróna nu 
vré sè împlinéscâ pretensiunile coaliţiunei 

privitóre la armată şi căcfend şi cestiu

nea teritoriului vamal independent, comi
tetul diriguitor e de părere, că par
tidele coalisate nu pot primi së con
stitue din sînul lor un guvern şi 
eonferenţa së enunţe menţinerea şi 
mai departe a coaliţiunei. Proiectul de 
resoluţie a fost primit cu unanimitate.

Budapesta, 22 Martie. Diferen
ţele între Coronă şi partidele oposi- 
ţionale cuîmiră în următorele: In 
cestiunea economică Maj. Sa a pus 
ca condiţie primirea convenţiilor co
merciale încheiate cu statele streine. 
In cestiunca militară Coróna a decla
rat categoric, că nu mai face nici o 
concesiune peste cele ce s’au stabi
lit în programul comisiunei de 9. 
Nu vré, prin urmare, nici măcar së 

audă despre limba de serviciu şi de co
mandă maghiară. Coróna a refusât de 
asemenea propunerea coaliţiunei ca 
decisiunea în afacerile militare, së 
se amâne şi sé ou se céra sporirea 
contingentului de recruţi şi votarea 
creditului extraordinar de 450 mili
óne cor.

Petersburg, 22 Martie. Scirî din 
Manciuria asigură, că armatele ru
sescî se retrag în cea mai completă 
ordine. L i n e v i c î  a raportat mi
nisterului de rësboiü, că a réorga
nisât armata şi a făcut o nouă dis
locare. Armata a fost împărţită în 
trei părţi. Cartierul general rusesc 
se află în Si p inká i .

Milano, 22 Martie. Luigi Barzin 
corespondentul diarului „Corriere del* 
la Sera“ din cartierul lui Oku anunţă 
că în retragerea ior Ruşii au incen
diat tote gările de*alungul liniei fe
rate. Pierderile Ruşilor în morţi 
raniţî şi prinşi se evaluâză de Japo 
nesî ia 170s000 omeni. Pierderilt 
Japonesilor încă au fost înspăimântă 
tóre. Ei au avut cel puţin 70,00( 
soldaţi omorîţî în luptele de li 
Mukden.

Petrecerea universitarilor 
români din Cluşii

(impresii).

începutul era fixat pe opt dre ! Er* 

opt şi jumătate şi încă nu venise niraem 

dintre invitaţi! Aranjerii se preumbiau n 
căjiţi dintr’un loc într’altul! Ocupaţiunea 

lor nu afla aplicare. Casarul şi controlorul 
fluerau a pagubă. Secretarul sta posomo

rit într’un colţ. ici colo se audiau dialógé 
cu conţinut trist: „Nu vine nimeni, frate. 

Ne ara dus pe copcă. O să avern un de

ficit memorabil“. O gură mai răutăcidsă 
repeta mereu: Aranjerii au să acopere 

deficitul, căci ei au făcut petrecerea.

De-odată atenţiunea tuturor fîi atrasă 

de scârţăitul uşii. O copilă gingaşe întră 

surizînd urmată de părinţi. Aranjerii dau 
busua spre uşă. Norocul e nuraai al unuia. 

Fericit ca un erou după triumful câştigat 
în bătălie, conduse pe drăgălaşa copilă în 
sală. Cassarul ia zîrabmd bancnota de (Jece 
cordne din mâna darnicului părinte ai gen

tilei copiliţe. Controlorul îi introduce nu
mele în listă apăsând, binişor creionul. 

„Alţii“ strigă un araujer. „La lucru băieţi“, 
striga secretarul, „uu ne-au uitat Românii 

vedeţi-i cura vin, depărtaţi-vă de lângă 

cassă, să fie loc“.
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Copile cu păr bălaiu, cu feţe ca tran

dafirul, cu frunţi senine, cu ochi ca albas
trul ceriului, seu ca mura câmpului, îmbră

cate în toalete fermecătdre apăreau sprin

tene întovărăşite de fericitul gând al dan

sului. In urmă veniau bunele marne, carî 

îşi urmăreau cu fericire vădită ficele pline 
de graţie, ce sburau la braţul aranjorilor 

în sală. In urmă veniau toţî cu pungile 
pline. Cassarul primea mereu, controlorul 

scriea vârtos, er secretarul îşi freca ma
nile de bucurie.

Erau 10 ore şi Românii tot mai ve
niau. Bucuria strălucea pe feţele tuturora. 

Toţî alergau voioşi în drepta şi-n stânga. 

„Venit, frate, venit regal, acum ne putem 

petrece, coconiţe avern destule“. „La dans 

copii“, strigă preşedintele.
Punctul prim din program se înce

pea cu hora. Cordele vidrelor încep să vi

breze. 0 horă mândră, o horă impuuătdre 
românâscă se încinge în drăgălaşa sală. 
Jocă Românii, glumesc cavalerii, rîd dom- 

nişorele, „Trei paşî la stânga binişor şi alţî 
trei paşî la drepta lor, se prind de mânî 

şi se desprind şi bat pământul tropotind 

în tact uşor“. Sună parchetul sub piciorele 

sprintene ale Românilor jucăuşi.

Urmeză valsul visător, bostonul. In
triga vieţă din sală pare un vis. Der icî 

colo se aud şopte.

Dansul ţine pănă dimineţa la patru 

ore, când o sîrbă sburdalnicâ, lărmuitore, 
îi pune capăt.

Toţî se împrăştie fericiţi cătră casă. 

Casarul, controlorul şi secretarul se bu
cură de succesul materia*, âr preşedintele 

face elogii succesului moral al petrecerii.

Voicu Niţescu.

Din Derstele Braşovului.
— 1 Martie v. 1905.

Tinerimea ndstră de aici precum în 
anii trecuţi aşa şi acum Duminecă sóra 
în 20 Februarie a. o. a aranjat o produc- 

ţiune declamatorică-teatrală împreunată 
cu dans, despre care binevoirăţî a lua 

notă şi în preţuita „Gazetă“, — produc- 
ţiune la care poporul nostru a participat 
cu drag şi în număr forte mare. Sala be

răriei Czell din loc era plină de lume, aşa 

că tote locurile erau cu desăvârşire ocu
pate de privitori.

Succesul moral al acestei produc- 

ţiuni a fost şi de astă-dată peste tdtă aş
teptarea, aşa că şi streinii inteligenţi, carî 

erau de faţă au rămas uimiţi de pricepe
rea şi vioiciunea tinerilor noştri din popor 

precum şi de modul cum scia fie*care să-şi 
jdce rolul séu. Stimă şi recunoscinţă se 

cuvine unor astfel de tineri, carî sciu şi 

vréu se se însufleţâscă pentru-ce e bun, 

adevărat şi frumos şi în chipul acesta sciu 
se procure din când în când şi poporului 

din care fac parte, câteva momente de 
plăcere, cum au fost şi acestea despre 
care vă scriu.

După producţiune s’a încins o horă 
mândră şi frumosă, de-ţî era drag s’o pri- 

vescî. Astfel în veselie, voie bună şi ar
monie şi-au petrecut cei bătrâni cu cei ti

neri pănă în zorile dilei următore, când 

fie-care se duse deplin mulţumit.

Succesul material încă a fost destul 

de frumos, avend ca întrate cor. 172,30. 

Seădând din suma acésta spesele de 
cor. 107'88, resultă un venit curat de cor. 

04*42, care sumă s’a şi predat comitetului 

parochial spre a o alătura la fondul pen

tru adaptarea şcolei nostre gr. or. din 
Derste.

Cu acestă ocasiune am primit şi câ
teva suprasolvirî de la: d-şdra Otroban 

cor. 1-60, d-1 Petru Pavel cor. 1-60, d-1 

M agy ari János b. 20, d-1 Klein Georg cor. 

1-20, d-l Weisz Ferencz cor. 120, d-1 Zeid- 
ner Gustav cor. 1'60, d-1 Gödri Márton, în
văţător de stat b. 40. In numele comite

tului parochial, subscrişii aducem cele raai 

căldnrdse multămirî atât binevoitorilor su- 

prasolvenţî, cât şi tinerimei ndstre, care 
n’a cruţat nici timp nici ostenélá pentru 

un scop de bme-facere ca şi cel de faţă. 

Înainte numa;, tot înainte, ca tot mai tare

să se adevereze cuvintele: „la fapta bună 

puţini se adună, dér mult pot puţinii bunî 
împreună“.

Ioan Broşu, Constantin 1. Moarcăs.
preot şi cassar.

Literatură.
»Luceafărul« nr. 5 a apărut la 1 

Martie v. cu următorul sumar: 1) La pic
torul Luchian, de V. Cioflec. 2) Mi-e drag 
(poesie), de M. P. 3) Dăscăliţa, de Al. Ciura
4) In visurile mele (poesie), de A. Seca.
5) Costea pădurarul, de I. Agârbicean. 6) 
La un mormânt şi învins (poesii) de O. G. 
7) BraşOve, de S. Tâmba. 8) Cântec şi Pe 
drum (poesii), de A. O. Maior. In Adaos: 
Premiul »Luceafărului«, de Al. Ciura şi 
Oct. C. Taslăuanu. Cronica. Dări de séma 
Poşta Redacţiunei. Numărul acesta al fru- 
mósei reviste are numéróse ilustraţii: a) 
Pictorul Luchian, b) Dumitriţe, c) Ţiganca 
cu ulcica, d) Case în Constanţa, e) Picto
rul de el însuşi, f) Birt fără muşterii, gi 
Colindătorii, h) Pepeni şi mere,— tóté de 
St. Luchian, apoi caricatura lui Luchian 
de Petrescu. In sfîrşit portretul bine reuşit 
al regretatului canonic I. V. Russu din 
Blasiü. Redacţia şi administraţia: Buda
pesta IV. Str. Zöldfa 7. Abonamentul : 
12 cor. pe an. Ediţia de lux 20 cor. Pentru 
străinătate 16 córóne. Apare de 2-orî pe 
lună.

>Arhiva«. Anul XVI. nr. 2. (Ori-ce 
corespondenţă să se trimită pe adresa : 
A. D. Atanasiu — Iaşi). Apare odată pe 
lună. Abonamentul pe an, atât în Româ
nia, cât şi în străinătate 15 lei. N-rul 2 
are următorul sumar: Teodor T. Burada: 
începutul teatrului în Moldova. Tiberiu V. 
Crudu: Din sat de la noi (Crámpeiü). Ro- 
mulus Sevastos: Istoricul văei Dunării. C. 
Teodorescu: Fiori de primăvară (poesie). 
G. Pascu: Romanaţi, Romaneşti, Roman. 
Dări de séma. Ilustraţiuni: 1) Mănăstirea 
Trei-Erarchi din Iaşi, înainte de restaurare 
în anul 1845. 2) Turnul Goliei din Iaşi res
taurat (în 1902). 3) Mănăstirea Goliei din 
Iaşi. 4) Biserica Trei-Erarchi. reedificatăîn 
1904. 5) Biserica S-tu Neculai Domnesc, 
rezidită în 1904. 6) Mănăstirea Bărboiu, în 
1904.

pernicită, care fórte uşor suferă la geruri. 

Ca factorii germinaţiunii să lucreze puter
nic şi de-opotrivă la tóté seminţele, se 

cere ca ele să fie puse la o anumită adân

cime şi acâstă condiţiune variază după 
plante, teren şi climă ; la o adâncime se

mănăm trifoiul şi la alta porumbul. Sta

ţiunea agronomică a fie-cărei regiuni e 

datdre să publice datele respective după 
experienţele făcute, — lucru de altfel cu
noscut în tótá Germania.

Spre a puté satisface aceste cerinţe 

ale semănăturii, suntem siliţi a semăna în 
rânduri cu maşina, ca fiind cea mai de 

preferat în acest scop Ea aşe^ă tóté se

minţele Ia adâncimea pe care noi o voim, 

ţinând seraă de cele sus dise.»Efectul raa- 

şinei se cunósce la răsărirea plantelor se

mănate cu ea, căci ele prind rădăcini pu
ternice şi nu sufer aşa uşor la geruri, seu 

uscăciuni. Afară de acésta sămănatul în 
rânduri cu maşina, dau plantelor şi spa

ţiul cerut de ele spre o desvoltare nor

mală. Semănând cu maşina prin împrăs- 
ciere, séu cu mâna seminţele cad de re

gulă în unele locuri raai mult, în altele 

raai puţin, în primul cas plantelor lipsin- 

du-le spaţiul necesar de desvoltare, cresc 

anevoie, îndesându-se unele în altele, şi 

mai ales cerealele produc un paiü slab, 

spice scurte cu bóbele mărunte, ér în al 
doilea cas aruncând puţină sămânţă pe 

unele locuri ara pierdut cu acéstá greşală 

o parte din teren, care nu produce nimic, 

deşi ara cheltuit cu el, prin arătură, gu- 

nőire etc., ér bu^uenile găsesc mijlocul 

de a-se înmulţi. Semănatul în rânduri raai 

are folosul că desvoltă plantele de-opo

trivă, au raai puţină umbră şi ca urmare 

a acesteia internodurile la cereale sunt 

raai apropiate şi decî dau paiului o raai 

mare tărie, opunendu-se astfel, influenţei 

vânturilor de a cădâ. Prin semănare cu 

maşina cruţăm şi din sămânţa care după 

V. Schwarz este cel puţin 20%, er pen

tru un proprietar mare costul maşinei este 
deja plătit într’un an.

Livius Velovan

Folosul şi dauna paserilor.

— Urmare .  —

Gh'unotle, carî îocă sunt de deo
sebite specii şi mărimi, se numeră 
între pasările ceie mai folositóre ale 
pomilor şi arborilor. Ele se urca cu 
uţâlă de admirat cu deosebire pe 

arborii şi pomii mai betrânî, tot* 
déana de din jos în sus, bat cu cio*| 
cui lor cel tare ca cu un ciocan în 
scorţa lemnului betrân, sub care se 
încuibeză o mulţime de insecte, pe 

.carî prin ciocăoitul acela le alungă 
către verf, apoi ascultă râcăitul lor 
şi acolo unde s’au grămădit mai 
multe sparg scorţa şi cu limba Jor 
cea lungă şi lipiciosă le adună apoi 
cu o poftă maie pe tote. De multe- 
orî umblă şi pe pamént, râcăie mu- 
şinoiele de furnici îşi bagă limba în 
acele şi apoi o trage încărcată de 
furnici şi le înghite cu plăcere. Cui
bul şi-l fac prin scorburile arborilor 
pe carî le găuresc uneori şi ca de 
15 metri de afund şi acolo îşî de
pun apoi ouéle lor albe în numer 
de 6—8.

Capintorlura se numesce aşa pen
tru-că îşi póte íntórce capul în tote 
părţile, se numéra între paserile fo- 
lositőre economului. Ea samănă în- 
câtva cu gheuDoile, dér pustiesce şi 
mai multe omide, insecte, furoicî şi 
ouéle acestora decât acelea.

Pupăza se numeră între paserile 
folositóre, pentru-că stîrpesce mul
ţime însemnată de oue, omide, pă
puşi şi insecte.

Vrăbiile sunt paserile carî se pot 
vedea pretutindenea în curte, în gră
dină în câmp şi prin pădure, de unde 
adună cu deosebire primăvara su
medenie de gândaci de Maiu, omide 
şi fluturi, carî în lipsa lor aşa s’ar 
înmulţi de taie, încât ar nimici tótá 
róda pomului. Pe lângă tote aceste

cióse plugăritului, fiind-că după-ce 
încep a-se cóce holdele năvălesc pe 
ele, unde mai mult strică decât mânca 
de óre-ce până sug séu sdrobesc câte 
un grăunţ oboră de pe epic alte 
trei patru. Peste érna devin folosi
tóre prin aceea că adună şi stîrpesc 
sumedenie de grăunţe din buruienile 
de pe câmp şi grădini.

Codobatura [paserea plugului) s-e 
numesce aşa, fiind*că umblă mai cu 
séma după brazda plugului, de unda 
adună tot felul de insecte, vermi şi 
omide. Afară de acestea ea mai con
sumă sumedenie de muşte, ţinţari şi 
alte insecte aripate. Trăesce bucu
ros şi în apropierea apelor şi e o 
pasere fórte veselă, de óre-ce códa 
şî-o mişcă neîntrerupt. Codobatura 
se numeră între paserile folositóre 
plugăritului.

Ţicleanul vînăt, pe care de multe 
ori îl vedem prin ferestrile caselor 
prin şură şi grădină, consumă toi 
felul de omide, insecte şi vermi, pe 
carî îi prinde în sborul seu repede. 
Ţicleanul vînăt este o pasere fórte 
veselă şi neastîmpărată, de óre-ce 
cât e lumea nu stă pe loc. Ţiclea- 
nul vînăt se ţine de pasările folosi
tóre plugăritului.

Graurul iubesce mai cu séma 
vi0ţa socială, de aceea umblă tot în 
stoluri séu cârduri mari pe păşunile 
vitelor, ba une-orî se pun şi pe acele 
şi le curăţă de insectele, ce se afla 
pe ele, ér de pe păşuni şi de prin 
rîmăturile porcilor adună tot felul 
de vermi, omide şi insecte strieăciose 
aşa că puţina daună ce o face şi el 
uneori prin vii şi grădini devine de 
tot neînsemnată pe lângă folosul cel 
mare, ce-1 aduce economului. Grau
rul este numerát între paserile folo
sitóre plugăritului. (Va urma).

Pericolul alifiilor şi cosmeticelor.
Ar fi de folos să esplicăm cetitórelor 

îngrijirea pe care trebue s’o dea feţei. De 
altfel scopul acestui articol e să le atra
gem atenţiunea asupra pericolului la care 
se expun întrebuinţând pentru faţă alifii 
şi cosmetice vătărnăt0re.

Majoritatea femeilor uită că au la- 
îndemână produse puţin costisitóre şi fórte 
bune pentru întreţinerea pielei şi cad ade
sea victima reclamei ce se face în diare 
unor produse cu totul vătămătore.

Cucónele nóstre citesc bună6ră în 
cutare (Jiar, că cutare alifie, séu cutare 
loţiune face adevărate minuni, şi aceste re
clame sunt însoţite adesea şi de certificate. 
Fără să-şi dea séma că numele din certi
ficate sunt ale unor per^óne ficiive, se iau 
după promisiunile anunţurilor şi se pot 
considera fericite, décá produsele recla
melor unor şarlatani sunt cel puţin inofen
sive şi au scăpat numai ou banii cheltuiţi,, 
nu şi cu faţa stricată.

Sunt creme şi loţiuoî, carî departe 
de a înfrumseţa pielea, produc mai tot- 
déuna resultatele cele mai deplorabile. 
Sunt produse despre carî reclamele afirmi 
că albesc pielea,"dér carî distrug epiderma 
fiind compuse cu sublimat corosiv şi iod.

Şarlatanii întrebuinţâză de obiceiü în 
prepararea cremelor şi loţiunilor ingredi- 
enţe puţin costisitóre şi ie dă mâna să 
facă cea mai întinsă reclamă şi în acela^ 
timp un scădământ considerabil revîn^ă- 
torilor, carî exploateză vanitatea şi cre
dulitatea femenmă.

Diferitele metode întrebuinţate de 
şarlatani sunt atât de fraudulose în epoca 
actuală, încât femeile trebue să procădă 
în alegerea accesoriilor lor de toaletă cu 
cea mai mare precauţiune.

Chimia, care a făcut atâtea progreser 
a devenit în mâna persónelor puţin scru- 
pulóse un mijloc puternic pentru a înşela 
lumea. Nu există uleiu, răşină, < dje séu 
plantă, care să nu fi fost reprodusă ohi- 
micesce şi cu un preţ mult mai ieftin de 
cât parfumul seu medicamentul curat. Şi 
cum aceste imitaţiunî posed forte rar vir
tuţile originale, cel mai bun lucru e se se 
cumpere ingredientele necesare de la o far
macie cunoscută.

Cremele pentru faţă, săpunurile pen
tru toaletă, loţiunile pentru piele şi pu
drele oferă un câmp vast nu numai pen- 

produselor, ci cu deosebire 
cele mai vătăir

E C O IT O IÆ IA .

Folosul semănatului în renduri 

cu maşina.

Maşina de sămănat în rânduri, cu tu

buri numită „maşina Drill“ este recoman

dată de *dte staţiunile agronomice din 
Germania ca fiind cea mai bună pentru 

următdrele motive: semănatul se face mai 

bine şi uniform. Dâcă proprietarului mare 

îi dă mâna se cumpere o ast-fel de ma

şină, nu mai puţin şi micilor agricultori, 

cari în reg. Würtemberg sunt asociaţi în 

aşa numitele „Societăţi agricole“, carî prin 
cotizaţii anuale îşi procură unelte şi ma

şini agricole. Fie-care societate agricolă 

dintr’o comună îşî trimete representantul 

ei în adunarea „generală“ care se întru- 

nesce de 2 ori pe an în capitala distric
tului. Preşedintele acestei adunări este 

un profesor de agricultură séu o altă per- 
sonă cunoscătdre în materie agricolă. Aci 

se discută nevoile plugarilor, ér la urmă 

se procură în comun maşinele trebuin- 
cióse societăţilor agricole comunale, carî 

au un preţ cu rault mai scădut, decât décá 
s’ar procura în parte. Étá deci folósele 

cumpărării în comun, să vedem şi folosul 

maşinei: Sămânţa aruncată în pământ, 

spre a puté încolţi, are nevoie de aer, 

umedélá şi căldură; lipsind una din aceste 

condiţiuni, încolţirea n’are loc. Dér s’a 

constatat, că după una din aceste condi- 

ţiunî, se află în cantitate raai mică decât 

strictul necesar încolţirei, acesta încă pdte 

suferi. Sămânţa trebue pusă Kîn pământ 

la o aşa adâncime, încât făcătorii germi

naţiunii se potă lucra de-opotrivă. Când 

sămănăra trebue să ţinem sémá de acest 

fapt, ca unele seminţe se nu cadă prea la 

suprafaţa pământului, ér altele să fie adân
cite prea mult, căci atunci plantele cresc 

nepotrivit. Seminţele adânc săraănate nu 
încolţesc séu forte greu, căci aerul nu póte 

uşor străbate la ele, tot astfel se întîmplă 

şi cu sămânţa puţin adâncită în pământ 

cărei lipsindu-i umedéla necesară, capătă 

rădăcini slabe şi ca urmare o plantă pi ele se numeră între paserile strică-

tru falsificarea 
pentru preparaţiunile 
raătdre.
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Une-orî grăsime de capră, cu puţin 
unt-de-leran, e presentată femeilor lesne 
■credétóre sub un aspect ispititor ca o 
cremă admirabilă pentru a păstra şi da 
strălucire feţei, absenţa orî-cărui parfum 
e menţionată ca o virtute, ceea-ce e o 
greşală, dat fiind că nicî o preparaţiune 
de acest fel nu se póte conserva fără 
parfum. •

Aite-orî se atribue prin reclame unor 
săpunuri minunate virtuţi şi lumea naivă 
cumpără aceste săpunuri străine cu pre
ţuri exorbitante, când póte găsi săpunuri 
de calitate mult mai bună, cu preţuri mult 
mai ieftine, fabricate cu cea mai mare în
grijire şi conscinţiositate de fabrici cunos
cute din ţâră.

Naivitatea şi credulitatea au fost însă 
tot'déuna mine nesecabile de exploatat 
pentru şarlatani.

In locul atâtor creme şi alifii dubióse 
glicerina pură a póte cel mai bun mijloc 
pe care chimia modernă îl oferă pentru 
întreţinerea feţei. Ea are proprietatea de 
a albi în mod admirabil pielea, făcend-o 
în aceiaşi timp catifelată. Nu trebue însă 
se fie întrebuinţată curată, căci arde pie
lea. Există chiar unele epiderme pentru 
cari nu e bună. In tot caşul trebue se fie 
amestecată cu puţină apă parfumată, de 
portocali, trandafiri seu violete. Pentru 
peliţele sensibile séu uscate, o soluţiune 
compusă din un sfert glicerină şi trei sfer
turi apă aromatică, dă cele mai escelente 
resuitate.

Vaselina albă şi untul de cacao con
vin de asemenea admirabil unor peliţe, 
dór efectele nu se pot determina decât 
făcend experienţă. Untul de cacao presintă 
ínsé desavantagiul că îngălbenesce unele 
peliţe.

In fine vaselina posede marea calitate 
de a nu rîncezi nicî odată şi are o influ
enţă din cele mai apreciabile în contra 
erupţiunilor uşăre, provenind dintr’o cir
culaţie defectuósá a sângelui.

(„Expres“) Dr. Neagoe.

Dare de séma.
Despre venitele cassei cu prilegiul pe- 

trecerei din 11 Martie a. c. aranjată de 
tinerimea universitară din Clusiű:

Contribuiri peste taxa de intrare am 
primit cu mulţămită sera la cassă dela d- 
niî şi dómnele:

Dr. Ioan Vaida-Voevod 20 cor. Vasile 
Hossu 10 cor. Dr. Victor Poruţiu 8 cor. 
Fam. Telea 2 cor. Augustin Căciulă 2 cor. 
Petru Rus 2 cor. Ion Leoca 5 cor. D-na 
Ranta-Buticescu 10 cor. Ion Codor 1 cor. 
Vasile Podoaba 10 cor. D-na Motha 12 cor. 
Colonel BJasiü. 5 cor. D-na Pop 4 cor. D-na 
Dr. Mureşan 4 cor. Emil Mandeal 2 cor. 
Tuliu Roşescu 4 cor. Dr. Iuliu Pordea 1 
cor. Vaier Vicaş 20 fll. Dr. Simion Tămaş 
8 cor. Dr. Aurel Isac 16 cor N. Coroian 
8 cor.

Dinafară ni s’a trimes de la d-nii şi 
sd-nele:

Dr. Elie Dăian 10 cor. Dr. Amos Frân- 
cu 10 cor. Dr. Aurel Vlad 20 cor. Dr. Li
vin Lemenyi 10 cor. Alexadru Mocsonyi 20 
cor. Dr. Iosif Gáli 20 cor. Dr. Zosim Chir- 
top 10 cor. Danilă Muntean 6 cor. D-na 
Véd. Ana German 6 cor. Ioan Bozac 5 c. 
Dr. Nestor Oprean 10 cor. Mihai Velici 10 
cor. Ion Moldovan 4 cor. Dr. Cuparescu 2 
cor. Demetriu Pop 2 cor. Coriolan Térno- 
van 2 cor. Petru Gavet 5 cor. Absolon 
Faur 5 cor. Dr. Almăşan 5 cor. D-na Dan 
5 cor. Dr. Vasile Bian 20 cor. Nicolae Po- 
povicî 4 cor. Ion Haţiegan 2 cor. Victor, 
Illyés 10 cor. Artemiu Şarkadi 10 cor. D- 
na Elena Gradiştean 8 cor.

De tot au întrat: sera la cassă 359 
cor. 20 fll., dinafară 201 cor. Suma percep- 
tiunilor 560 cor. 20 fll., erogatiunî 343 c. 
2 fll.

Venitul curat 217 cor. 18 fll.
Primescă toţi iubiţii noştri sprijini

tori mulţămită nóstra sinceră şi recunos- 
>căt0re.

Cluşiu, 21 Martie 1905.

Sever G. Dan, Andrei Macavei,
controlor. cassier

*

Cu ocasiunea petrecerei aranjate la 
10 Februarie (5 Martie) 1905 de corul vo- 
-cal bisericesc, următorii domni au binevo
it a suprasolvi: Dr. Nestor Oprean, advocat 
Sân-Nicolaul-mare 5 cor. Mihai Zomborean, 
preot Valcaniö cor. Terenţiu Oprean, preot 
Cenad 2 cor. Ioan Popovici, preot Sân-Ni- 
■colaul-mare 2 cor. Silviu Bichicean, preot 
Nereu 1 cor. 80 fll. Ştefan Ştefan, învăţă
tor Izvin 1 cor. Iosef Retzler, notar Ne
reu 1 cor. 20 fll. Zimmer Péter, proprietar 
Teremia-mare 80 fll. Eremie Popoviciu în
văţător Valcanî 1 cor. 40 fii. şi Rudolf 
Walaszkiewicz, preot rom. cat. Nereu 80

fii., pentru-ce şi pe acesta cale sincer le 
mulţămim.

Nereu, la 28 Februarie v. 1905.

In numele corului vocal

George Fleşer, 
cassarul corului.

Muscanii şi Românii.
— Baladă poporală. —

„Frunză verde lemn de brad, 
Unde-i drumu la Bănat 

Ou străinii să mă bat“.
Aşa muscanii $icea 

Când în ţeră ne vinea;
Dar Românii 

Săracii 

Disu-le-o 
Răspunsu-le-o:

„Fraţilor,

Fărtaţilor,

De vi-i dragă vieţa,

Lăsaţi drumu, ba calea,

Şi vă duceţi airlea,

Şi lăsaţi ăst drum uscat 

Şi nu mereţi în Bănat 

Făr’ mereţi la Ţeligrad,

Şi vă bateţi cu Turcii,

Cu Turcii 

Nemernicii,

Că ast’ sară pe ’nsărat 

Intre voi că mî-o întrat 

Fată de craiu mî-o luat,
Cal domnesc o înşelat 

Şi ca vent-o alergat,

Averi mari ducându-vă 

Pe voi înşelându-ve“.

— „Mei Române 
Mei vecine,

De mî-ai spus adevărat 

Pe mâne’s la Ţeligrad 

După fata de ’mpărat,
Fata de nu oiu găsi 

Nicî Ţeligrad n’a mai fi,

Că în el cum oiu întră 
Pe de trei părţi foc i-oiu da,
De trei părţi 

De nouă părţi,
Omenie să-i învăţ.“

Cui. de: Theodor A. Bogdan, 
înv. în Bistriţă.

P  0  Y  E  Ţ E .

Pe timpul năpârlirii perului,
adecă în lunile lui Februarie şi Mar
tie, sunt vitele mai simţitore, deci 
atunci se avem grijă, ca se fie graj
dul cald şi se nu fie curent de aer. 
Apoi trebue nutrite bine, adăogat 
la fen şi ceva orz, oves ori alte 
grăunţe. Asemenea vom îngriji se 
aibă aşternut bun şi sera vom ţesălă 
şi periâ vitele bine. E bine a le ţe- 
sălă sera, fiind-că re mân în grajd, 
îo căldură, er nu dimineţa, când le-ar 
strica frigul de-afară, de ore-ce pe 
ţesală se ia mult per de pe ele, în 
cât sunt mai simţitore la frig.

MULTE ŞI DE TOTE.
B a b e le .

Interesul dmenilor deja de multă 

vreme încoce e aţintită la apropierea lu- 
nei Martie în jurul Babelor — aşa numin- 

du-se cele nouă dile îneepend cu l*a Mar

tie, sărbătorea cuvidsei Evdochia.

Acestă cuvidsă e pricina legendei cu Baba 

Dochia, o ciobancă hărţăgosă ,care îmbră

cată cu nouă cojdce, se pogoră cu oile din 

munţi la şesuri, lepădând câte unul în 

fie-care di, pe cât repedele pogorîş o în- 
eonjoră de aer mai primăvăros. De obi- 

ceiu totuşi a noua di e mai răutăciosă de 
cât celelalte: cu vânt, pldie, spicuielă de 

zăpadă, măzărioă şi luminişuri de sore — 
întocmai icdna unei cocone bătrâne şi rău- 

tăcidse. De aci încolo te poţi lăuda ca 
ţiganul, că ai Pascile şi vara în palmă. 

Ceea-ce nu vrea să dică de loc că mai 

multe ninsori nu te aşteptă: a mieilor, a

berzelor, a cocorilor şi a altor jivine mari 

şi mici „al căror nu este număr“ — cum 

<̂ ice Psalmistul.
Au şi alte popdre „Babele“, lor însă 

nu le dic babe, ca la noi. Francesii le nu

mesc giboulées, ér Nemţii strămutâudu-le
— după clima ţării lor — cu o lună mai 

târziu: Aprihvetter, pretutindeni aceeaşi 

simbolică sosire a Primăverei.

*

M ilSo n e  a s c u n s e .

Autorităţile americane îşi îndreptă 

atenţia lor în direcţia aflării de bijuterii 

pe cari renumita înşelătdre, o femeiâ cu 

numele Chadwig, condamnată acum câte

va <̂ ile la 14 ani reclusiune, le-a avut.

Cea mai mare parte din bijuterie se 

află ascunsă într’un loc sigur în Belgia, 

unde d-na Chadwig are după presupunerea 

autorităţilor americane ascunse vr’o două 

şi jumătate milione de franci în ban'. Au

torităţile au urmărit riguros cumpărările 

ei de bijuterii şi au în mână chitanţe pen
tru bijuterii cumpărate la Paris şi la 

Bruxel in vaiôre de 600.000 franci. La 

acésta trebue a se mai adăoga şi cumpă

rările din Berlin, Londra, Geneva, Vene

ţia, Francfort pe Maina etc., cari se urmă

resc acum. In Statele-Unite a cumpărat 

bijuterii şi mărgăritare pentru 750.000 

franci. Dintre acestea s’au confiscat obiecte 

în valăre de 300.000 franci. Celelalte le-a 

depus la diferiţi bancheri ca garanţii pen

tru împrumuturi.
Din hârtiile d-nei Chadwig reiese, că 

în ultimii ani de afaceri în Londra a luat 
cu împrumut 27.695.000 franci. Din aceşti 

bani a cumpărat bijuterii pentru întreţi
nerea sa şi călătoriile sale 500.009 franci, 

avocaţilor le-a dat 250.000 franci. Restul 

de cinci milione franci se află în siguranţă 

la Bruxel.
Când a fost în acest din urmă oraş, 

pentru ultima dată, ea a consultat pe a- 

vocaţi şi a aflat, că nu pote fi extradată 
Americei dentru excrocheriile sale. Ea a 

trimes de aceea pe soţul şi pe fiica sa la 
Bruxel şi a avut de gând se vină şi ea 

acolo, după-ce va fi dat încă o lovitură 

de vre-o 2 jura, milidne. S’a întêmplat 
însă catastrofa băncii dela Overliu şi ares

tarea ei.
*

I n c u r a r e a  e a i lo r .

Printre datinile ndstre vechi e şi 
aoésta, că în diua sfîntului Tdder, pe câm

pul Teilor de lângă Bucuresci, „se incură 

caii“. E o sărbătdre populară solemnizân- 

du-se prin alergare de cai. E un concurs 

ipic în totă puterea cuvîntului. Flăcăii 

noştri mitocani, mai mult séu mai puţin 

giambaşi (negustori de cai,), gătiţi frumos 

şl toţi cu chef — chiar şi cei cari béu 

„de chima năcazului“ — alergă pe bidivii 

lor sprinteni de mănâncă pâmênt şi ţi-i 

mai mare dragul să-i ve<jli. Căci, vorba lui 

Heliade — când Românul e călare,.par’că 
întră dracul în el — atât e de ţanţoş, sim- 

i;indu-se viteaz ca un smeu.

De unde să fi venind însă obiceiul 

acesta de „a-se incura caii“ la sfîntul Toa- 

der? Incurarea de bună sémà trebue să-şi 

fi avênd originea în două împrejurări. Una 

odată cu apropierea primăverei începên- 

du-se şi munca ogoarelor, hărnicia omului 

ajutat de vitele casei sale, Românul va fi 

căutat să-şi scuture lenea încuibată în pie
lea sa pe timpul iernei, să-şi încerce pu

terile şi să-şi pregătescă caii pentru oste

nelile ce-i aşteptă. Er exerciţiul acesta de 

ordine mai mult economică şi igienică a 

luat o formă sportivă, sërbâtoréscâ augu- 
rală cu bine. Al doilea cu începerea lu

crărilor agricole, s’a făcut simţitore nevoia 

de a-şî schimba, vinde séu cumpăra caii 

prin urmare să se înfiinţeze un mic têrg 

de cai. Fireşte că animalele acestea ur
mau să-şi arate vrednicia sub călcâiele şi 

spre cinstea interesanţilor lor călăreţi. Şi 
fiind că sfîntul Toader nu lipsesce ca şi 

Martie din post, când lumea nu prea are 
trébâ — étâ o sărbătdre şi un têrg gata.

Obiceiul e forte bun în tote privin
ţele, dar el a degenerat şi se pierde din 

an în an. Sunt Bucuresceni cari au îm

bătrânit în oraşul lor fără să fi avut mă

car odată curiositatea „incurării cailor“. 

Ba unii chiar nicî nu vor fi aucjlit de ea. 
Cu tote acestea, de la Ipodrora pănă la 

Tei numai un pas e. — („Secolulu)

Apropiindu-se timpul de zidiri şi adap
tări îmi i-au voe a mă recomanda On. pu
blic şi On. oficii parochiale, eforii şcolare, 
ca la cas de zidire seu adaptare la case, 
şcoli şi altele, să binevoiască a mă însăr
cina cu esecutarea lucrărilor, care le voiîi 
face cu preţuri de tot convenabile şi la 
terminul fixat. Cu tătă stima Ioan Voicu 
maestru zidar diplomat în Braşovul-vechitt.

Vindecarea deplini! a bote
lor secrete. Să nu pregete nimeni în- 
tr’o cestiune atât de gingaşe a se presenta 

odată în personă, pentru ca cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streină- 

tate poţi afla puctual locul, causa, răs

pândirea şi starea bóléi, ori cât de adânc 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 

acestei esaminări poţi cu siguranţă afla şi 

calea, pe care ajungi la videcarea răului, 

ceea-ce fie-care o póte face acasă fără de 

a-şi împiedeca ocupaţiunile. Decă cine-va 

nu póte veni în persóná, atunoi să-şi des

crie boia cu deămănuntul şi după ce va 

fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuincióse pe lângă ţinerea 

în cel mai mare secret. In scrisóre pune 

marcă de răspuns. După încheerea curei, 

scrisorile se ard sóu la cerere espresă se 

retrimit.
Un astfel de leouitor şi curăţitor e 

institutul special al d-rului Palócz, medio 
de spital (Budapesta VII Kerépesi-út 10) 

unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă oii cine (bărbat séu femee) deslu

şiri asupra vieţii secsuale, unde i-se cu

răţă sâogele bolnav, nervii i-se întăresc, 

trupul întreg se eliberózá de bólá şi sufle

tul de chinuri.
Fără conturbarea ocupaţiunilor 

nice Dr. Palócz vindecă de ani de (pi© ou 
siguranţă, repede şi din fundament cu me

todul seu propriu de vindecare şi caşurile 

cele mai neglijate, bólele de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 

urmările onaniei şi ale sifilisului, boia albă, 

bólé de sânge, de piele şi tóté bólele ce 

se ţin de organele secsuale femeescl. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi întrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 

Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 

séra (Duminecă pănă la 12 óre la amia4l).

Adresa Dr. Palócz, medic de spital, 

Budapesta VII, Kerepesi-út 10.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Cursul la bursa din Vietu,
Din 22 Martie n. 1905.

Renta ung. de aur 4°/0 . . . . 118.70 

Renta de corone ung. 4% • • . 98 10 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3 72% . 89,95 

impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 98.30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50

Impr. uug. oa p r e m ii ..................  222,50

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 172.— 

Renta de hârtie austr. . . . . .  100.20

Renta de argint ausţr..................... 100.20

Renta de aur austr. . . . . . . 119.95 
âenta de coróne austr. 4% . . . 10 .̂50 

Bonuri rurale ungare 3V2 % • • • 93.10
Losuri din 1860...............................  157.50
A.cţii de-ale Băncei austro-ungară . î 6.45 

Acţii ,de-ale Băncei ung. de credit. 787.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 674.--

Napoleondori............................... 19,06

Mărci imperiale germane. . . 117.15

London yista...............................  239.95
Paris yista. 95.27 y2 

Note i t a l ie n e ...........................  95.30

Cursul pieţei Braşov,
Din 23 Martie n. 1905

Bancnote rom. Cump. 18.76 Vend, 18 82
Argint român. »? 18.60 n 18,68
Napoleond’ori. 7) 19.06 « 19.10.

G-albenî n 11.20 J) 11.30

Rable Rusesc! n 2.53 n 2 J-4

Mărci germane » 117.20 n 117.50

Lire turcesc! 21.50 ?? 21.60
~»crj&. iono» Alb ina 5*yj SOL- i} 102.—
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L a

Croitoria Gr. BUCĂ
Strada O rfanilor nr. 9, 

au sosit
-- -- acum un sortiment de

Stofe de Primăvară şi Vară
dintre cele mai fine şi moderne 
ţăsătură nouă, lucrn solid şi 
punctual, mare alegere în stofe 

preţuri moderate.

ALTOI.
La I)-l Ioan  Eussu în Vidraseu

posta şi gara ultimă Nyărâdto, 

se află de vânzare altoi de meri
hatul! dela 3—5 ani» soiu f6rte fin, 

cu p r e ţu l  de 40 cr. şi pruni de 

Bistriţă naturali, ne altoiţi, soiu f6rte 

bun, cu 10 Cr. bucata. 1—3.1695.

Antreprisa de pompe funebre

A V I S !

Subscrisul are onórea a aduce 

la cunoscinţa On. public, că cu cjiua 

de 3 Maiü st. n. yoiü deschide

ZEL T U T S E K
se a f lă  de present

MP* în Strada Porţii nr. 3. ^

vis-avis de Băcănia Stéua Roşie.
11-20

o Lâptărie
în Casa de Tir (Schlltzenhaus),

unde se póte  lua lapte în fie-care 

dimineţa şi séra.

Se póte  abona şi lunar, pentru 

dus a casă cu capra.

Preţul este 6 cor., 
de persóna lnn&r, pentru dus capra 

de 2-orî pe cji, dimineţa şi sóra.

Rog ca doritorii de a se abona 

sé mé ins#c i i n ţe ze  cu o ca r te  

poşta lă ,  ca se sciu nu ui ele şi 

locuinţa.
Cu totă stima

DUMITRU CRIST0L0VEAN
1—4.1694. fn Casa de Tir (Schiitzenhaus).

U
Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei
se pot face ori şi când pe timp mai 

îndelungat seu lunare.

Struguri frumoşi, durabili
numai aoela p6te cultiva, oare va cere 

g]r a t i S Catalogul cu preţurile acelei 
mai mari pepinieri de viţe, care s’au 

fondat cu ajutorul şi controla Statului; 
14—20, (1540).

0
o
(!)
o

0o
oo
o

SVOEUL de APĂ AMARA 

FRANCISC IOSIF
s e  d i s t i n g e

după declaraţiunile autorităţilor medicale:
„Resultat în tota’auna sigur şi mulţumitor“.

Prof. î'r. Erhardt, Berii director al clinicei medic. 

„Chiar şi î q  cantităţi mici are efect şi nu esté desagreabilă la 
beut“. Prof. Dr. Kussmaul, Heidelberg, director al clinicei medic. 

„Ia cantitate mică, abia 150 gr. are efect sigur*.
Prof. Dr. de Korányi, Budapesta, director al clinicei medicale, 

„în general lăudată ca avénd gust bun“.
Prof. Dr. de Bnhl, München, director al inst, patologic. 

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“.
Dr. Hofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet. 

„Produce efect chiar şi în caşul, când intestinul este iritabil, 
iară dureri şi fără greutăţi“.

Prof. Dr. de Lenbe, Wíirzburg, director al clinicei medicale, 

„întrebuinţarea este liberă de orî-ce consecinţe desagreabile.“
Prof. Dr. ßaccelli, Roma, directorul clinicei medic. 

„Supără acţiunea stomacului, mai puţin decât alte ape mi
nerale“.

Prof. Dr. Theodori, Bucurescî, medicul regal. 

„Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provocă indisposiţii“.
Prof. Dr. de Bamberger, Viena, director al clinicei medio. 

„Efect unitar, fórte bun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“.
Prof. Dr. Dräsche, dirigintele sect. V., a spitalului general. 

„Se întrebuinţ0za cu folos pănă în ultimul timp.“
Prof. Dr. Nchauta, Viena, director al clinicei L, pentru bólé de femei.

Certificatul ministrului de resboiu c. şi r. (secţia sanitară) în Viena.

„Apa amară Francisc Iosif are aprópe fără escepţie efect sigur şi 
repede, necausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată indisposiţii 
secundare. Bolnavii o beau bucuros din causa gustului plăcut.“

A  fi* A  M IM E R A LA  „FRANCISC  IO S IF «
se pote căpăta în tot© depositele cunoscute de ape minerale.

D IR E C Ţ IW E A  în  BUDAPESTA.
Spre a-se asigura contra amăgirilor, consumentul se cerâ expres

„Apa amară „FRANCISC IOSIF“. 43-0.1301.

O O O O O O O S Q O O O O O O  €■

Ifi  OâaroSBâT SQIMf 91
A 3 ? ©  0 A f

se primesce cu prima Aprilie 
1905 în cancelaria advoca
tului iosif Puşcariu in Braşov.

2—4,(1689.)

■TÎJÎÎ

xxxxxxxxxxxxnxxx
De v â n z a r e

un loc mare pentru zidire,
cu grădină şi casă la posiţie forte 
frumosă,

Şirul strajei nr. 3.
de Yendare în total seu par

ţial. — Informaţii se pot lua: în 
cancelaria advocaţială a Domnului 

ilr- Jnlius Orendi, 
Braşov, Strada Porţii nr. 58.

3—4.1680.

xxxxxxnxnxxxxxxx

■»
Am grabnică lipsă de un scriitor 

în canceiariă. Saîar lunar postcipa- 

tive dela comună 90 cor. — Dreptul 

de primire al meu.— Se recere per

fect cun6scerea limbei maghiare şi 

calificare de notariu.

C u g i e r (Kudsir), în 20 Mar
tie 1905.

Frocopiu Herlea,
2—2.1693. n o t a r .

VTttfla se mănâncă bine 
U IIIIC  şi se bén VINURÍ curate
de Mediaş BERE de Pi lsen
„Urquell“ próspétá dela cep în
fie-care di'? 2 La a  a  /v

Eestauraatul Schwarzburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate romanésca.
De o cercetare numerósa se rogă 

C. R. GLI60RE CRISTEA,
44—50 conducétornl restaurantului.
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IPSEN ALFRED
M a g a z in  de  în c ă lţ ă m in te ,

B B A Ş O V ,  Stra-d-a, " V â r n i l  3>Tr. 3© .

Mare deposit de ghete de voiaj, sport şi lux,
pentru dame, bărbaţi şi copii.

Se esecută după măsura specialistă şi orthopad.

<3-a,ra,:n.tes pentru potrivirea, escelerrtgt.

Cisme fine pentru militari după măsură, se esecută

— ........... ftir te  bine. ........... ..... -...... -
La comande din provincie, pentru măsură ajunge trimiterea 

unei ghete. 5—10

Preţurile  cele m ai ieftine.
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A. Mureşianu
mai

Ira şov , Ternul Iimlni I r .  30«
Acest stabiliment este provê ut cu cele 

bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecută orî-ce 
GOmande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

jj REGISTRE ş i  IMPRIMATE 
jf pentru tote speciile de serviciuri.

Oompturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Son/vz/vt<2'i in  loiă măzimea-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT Ş I GOLORÍ.

C Ă R Ţ l  DE S C I O Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE V ISIT i

D IFERITE FORMATE.

PROGRAME~ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

A Â l î S î i l t i .
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INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREŢURI-GURENTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INHOBXfiNTABI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul c 
tipografiei, Braşov Târgui Inalnl Nr. 30, în eta " 
giui, înderepţ în curte. —  Preţurile moderate. — 
Comandele din afară rugăm a le adresa la (L>

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov. H

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


